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y Nem uj felfedezés és akik olvassák majd 
e e sorokat, nem találják ujdonságnak ama 

megállapitásunkat, hogy a romániai zsidóság 
abban a négy országrészben, melyből ez az 
ország a háboru után összetevődött, valóban 
négyféle is maradt. 

Az első esztendőökben nem is kutattuk 
ennek okát, mert természetesnek találtuk, 
hogy az erdélyi, vagy bukovinai, magasabb 
értelmiségi, kulturális ás morális nivőt kép- 
viselő zsidóságot, nem hasonlithatjuk össze, 
az emancioáció kezdő lépéseit megtévő re- 
gáti testvéreinkkel szemben. Nem is volt sok 
összekötő kapocs közöttünk, legfeljebb keres- 
kedőink üzleti nexusaik révén kerültek Bu- 
karesthez közelebb és ebből a szempontból, 
ugy tapasztalták, hogy amint a oilágon min- 

Menütt, itt is vannak különböző felfogásu 

lyen összekapcsolódhattunk votna. Nem is ke- 
restük, nem is találhattuk. Még kevésbé a 
beszarábiai orosz zsidósággal nem vott sem- 
miféle kapcsolatunk, amely kimélyüthetett 

bolna. 

Változnak az idők. 15 év eltelt. Uj ge- 
nerációk nőttek fel, a régiek közül sokan a 
. temetőbe vándoroltak. Azt hihettük volna, 

hogy a közös sors, a közös bajok, a idő, a 
nyelv megtanulása, közelebb visz majd ben- 
nünket ahoz a ovilághoz, amelyet regáti zsi 
dóságnak nevezünk. Vagy: ha megforditjuk 
a tételt, azt hittük, hogy majd ők jobban 
megértenek bennünket, megtanulják értékelni 
a mi koncepciónkat, amint a mi vallásosabb 
beállitottságunkot, aminthogy mi is megsze- 
retjük páratlan jó szivüket, áldozatkészsé- 

ságával szemben. 
Nem igy történt. Ma is még épen olyan 

Mővel ezelőit és amilyen messzi ők vannak 
tölünk. Nem kzeledtünk és ma sem értjük 
meg egymást. Hióba beszéljük nyelvüket, 

hiába idegződött be az uj országnak szános 

Ma : tizenöt év táolatából objektise és 
higgadt önkritikával állapitjiuk meg, hogy a 
égyféle országrész zsidósága - nég) féle 

is marodt. 

Időszerűü ennek a ténynek leszögezése 
ppen most, a választások küszöbén, ami- 
kor a közös baj, a közös veszély, a közös 
cél sem adott elég kohézionális erőt ahoz, 

sága és egyesült erővsel vegye fel a harcot 
saját léte és jövője érdekében. 

Négyféle országrész, négyféle zsidósága 
a is etlég idegenül áll egymással szem- 

ben. Az összehangolás még máig sem sike- 
ült. Hibásak vagyunk talán mi is, de a hi- 

zok, akik még a gettó kábulatából, az 

em tudnak bánni ezzel az iastrumentummal, 
mely Erdélyben és Bukobinában már mély 

WASSERSTROM SÁNDOR 

Négyfélék vagyunk 

üzletemberek. Más felület nem igen volt, ame. 

güket, együttérzésüket, az egész világ zsidó- 

messzi áltunk lelkiviláguktól, mint 15 eszten 

- részünkre kezdetben furcsa – mentalitása 
lelkünk redőibe: mégsem érijük meg egy 
mást. Aminthogy nem érti meg a csernobitzi 
zsidó sem és nem érti öket a kisenevi sem. 

hogy valóban összefogjon Románia zsidó- 
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és történelmi perspektibáju multtal rendel- 
kezik. 

Négyfelől összekerült zsidósága ennek 
az országnak, négyféle maradt is. 

Az országos Zsidő Párt tartományi veze- 
tőségének határozata értelmében, mivel sem 
a liberális kormánnyal, sem pedig a zsidó 
testvérszervezettel, az Uniunea Evreilor Ro- 
mannal, nem tudoltt kartell. megállapodást léte- 

siteni, a Zsidő Párt önálló lisztával vesz részt 
az országos választásokon. A két nagy zsidó 

l párt között ime már két bét őta folynak a 
tárgyalások, amelyekben a Zsidő Párt részé- 
ről de Fiseher Tivadar tartományi elnök és 
dr Mayer Ebner, volt képviselő vettek részt, 
mig az U. E. R.-t dr Wilhelm Fildermann és 
Horia Carp, volt országgyülési képviselők, 
képviselték a tárgyalásokon. Féájdalom szon- 
ban az U. E. R. kuratóriuma, vezetőinek tár- 
gyalásait és megállapodásait dezavuálta és 
nem voli hajlandó a Zsidő Párttal a megálla- 
podást létrehozni. Lapzártakor még folynak 
ezek a tárgyalások, amelyek azonban kevés 
eredménnyel biztatnak. 

A hét folyamán a Zsidő Pártnak legalább 
52 vármegyében kell letennie az önálló zsidő- 

pérti lisztát, hogy a szavazatok kötelező 2 
százalékát meghaladó eredményt elérhesse, 
mert csak ez eselben számithat parlamenti 
képviseletre is. 

atolsú, utjára a 
Bécsből jelentik: Oriási tömegek részvé- 

telével és nagy gyászpompával temették el 
vasárnap a bécsi központi temetőben Fried- 
mann Ilzráelt, a néhány nappal ezelőtt elhunyt 

cortkovi szentéletü rabbit. A szent rabbi su- 
lyos rákbaja gyógyittatása miatt jötlt Bécsbe, 
az orvosi tudomány azonban már nem tudolt 
segiteni rajta. A zsidő hivők százezret meg 
haladó szamban veltek részt temetésén s a 
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löbb riadóautót kellett kiküldenie a rend fenn- 

ák oroszlánrészét nekik kell átadjuk. Ők 

gyenjogusitás nopoilágára érve, még ma 
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És ennek a káros ténynek megállapi- 

tása jelenti egyuttal azt is, hogy polltikat 

koncepciónk, nagyvonalu zsidó politikánk ad- 

dig nem lehet egységes és átütőerejü, amig 

ennek a négyféle mentalitásaak összehan- 
golása nagyobb mértékben nem sikerül. 

Választások előestéjén erről megemlé- 

a kezni, elsőrangu kötelességünk / 

Önálló lisztával vesz részt a Zsidó Párt 
az országos választásokon 

A Zsidő Párt tartományi gyülésének ha- 
tározata értelmében, amennyiben a Zsidó Párt 

parlamenti képviselethez jutna, ugy a követ- 
kezők kapnának mandátumot: Dr Fischer 
Tivadar, dr Mayer Ebner, Max Landau, dr 

Nobel Sándor és S. Singer. 

Lapzártáig a következő listák lettek letéve: 
Bukarestben a lisztavezelő: dr Fiseher:Tivadar, 
mig a második helyet dr Bauberger kapta. 
A máramarosi liszta: dr. Fischer Tivadar, 
dr Frted Ábrahám ügyvéd, dr Kiszelnik Nán. 
dor orvos és Kasztner Rezső. A kolozsmegyei 
liszta: dr Kertész Jenő, Rimóczi Jakab, Ko- 
senzweig Emanuel, Hirsch Hermann, Klein 
Hugó és dr Fischer József. A tordamegyei 
tagozat lisztája: dr Kassovitz Endre (Turda) 
Pap Fülöp (Turda), Gtück lőzset (Maros- 
Ludas), és Kohner Bertalan (Mező Záh). A 
biharmegyei lisztát: Fuchs Benjámin fő- 
rabbi vezetése mellett pénteken teszik le a 
törvényszéken. 

Lapusna és Balti megve: lisztavezető : 

Zirelsohn kisenevi főrabbi. 

özázezret meghaladó gyászolók tümege kisérte . 
détsben elhunyt corthoni főrahhit 

küldöttséggel képviseltette magát s az ország 
minden részéből eljöttek a rabbik, hogy meg- 
adják az elhunytnak a végtisztességet. Igen 
sok rabbi érkezett Magyarországból, Csehor- 
szágból, Lengvelországból és más államokból 
is. A halottasháztól a központi temetőig közel 
négy óra hosszat tartott a gyászoló közönség 
felvonulása. A koporsőval együtt ezer és ezer 

tolongás oly nagy volt, hogy a rendőrségnek 

tartására. Valamennyi bécsi hitközség népes ság számára. 

papirlapot temeltek a sirba. A papirlapokra 
a gyászolók irták fel nevükel, hogy a nagy- 
rabbi „Meletz-Jóser" legyen a szenvedő zsidó 

—--- 

Satu Mare -Szatmár. Lapzártakor értesü 
lünk, hogy Grósz Dávid, a Freund párt egyik 
vezetője ma reggel megával hozta Bukarest- 
ből a hitközség jelenlegi vezetőségét felosz- 

lató miniszteri rendeletet, mely egyuttal gon- 
1 doskodik a hitközségi interimáris vezetőségé- 

Feloszlatták a szatmári o 
4e. H 

odox hithözség vezetőségét 
ről is. Az inferimáris bizottság elnöke Orósz 
Dávid, tagjai pedig egyenlő arányban a Freund, 
illetve a Cuth párt soraiból kerültek ki. A fel- 
oszlaló miniszteri rendelet érthető feltünést 

keltett a szatmári zsidóság körében. 



NEPÜNK 

alaptalanul tenunciálta a kutuszminiszterinm 
A miniszteri hivatalvizsgálat a felvett jegyzőkönyv szerint a vezel 

Könyoreviziót ! Könyoreviziót ! Könyoreviziót ! 

Pár év óta ezt a jelszőt dobták Teitelbaum- 
Freundék a közvéleméry fülébe a szatmári orth. 
zsidő hitközség vezetőinek diszkreditálására. 

Jölt azután 1932. nyarán a félixfürdői 
képviselőtestület-feloszlatő ukáz, a miniszte- 
rium tiltakozó rendelete, ennek ellenére a hit- 
községi vezetőség lemondása, közben mégis 
a hirhedt fekete-gabella, melynek több száz- 
ezer leies bevételéről a Teitelbaum—Freund- 
csoport mai napig el nem számolt, majd jött 
1932. szeptember 25.én a központi iroda két 
kiküldöttle vezetése alat! megtartott tisztujitó 
választás és miután Teitelbaum-Freundék meigint 
nem győztek, pár hónappi szünet után ismélt 
ei kezdték harsogtaini a könyvreviziót. Ezuttal 
azonban már a központi irodán keresztül is, 
amely teljesen azonositotta magál a Teitel- 
baum-Freund csoport jelszavaival és követel- 
ményeivel . .. 

A folyó év tavaszán a hitközség két nagy 
küldöltsége tisztelget) Nagykárolyban Teitel- 
baum Joel főrabbi elött és invitálta, hogy fog- 
lalja el a szatlmári rabbiszéet. A főrabbi 
három hét mulva megirta hires levelét, amely- 
ber arról értesitette a szatmári vezetőséget, 
hogy nem foglalja el a szatmári rabbiállást 
és a béke szavaival bucsuzik a hitközségtől. 

lJölt azután ez év julius 26-27-én a khöz- 
ponti iroda nagy választmányának kolozsvári 
gyülése, amelyen legelső sorban azt állapitot- 
ták meg, hogy Teitelbaum főrabbi szatmári 
igényei épségben fennállanak, majd olyan ha- 
tározatokat hoztak, amelyek arra letek volna 
alkalmasak, hogy a hitközséget kiforgassák 
mivoltából és a Teitelbaum-Freund párt mar- 
talékává tegyék teljes egészében. 

Jölt a kultuszminisztérium ujabb beavat- 
kozása, a kolozsvári határozat megsemmisi- 
tése a Teitelbaum főrabbira vonatkozó rész 
kivételével. A minisztérium ugyanis a főrabbi 
pártjára állott, de tiznapi határidőt adott neki 
a rabbiság elfoglalására, amelyet azután ez 
év végéig meghosszabbitott . . . 

A hitközség, amely először magyarázni 
próbálta a minisztériumnak, hogy a lőrabbi 
irásban lemondott a szatmári rabbiságról, to 
vább nem ellenkezett és nyugodtan várta a 
főrabbi akaratának beteljesedését . .. 
kKi Közben azonban beáltolt a kormányválto- 
zás és a Teitelbaum—Freund csoport a hit- 
községi autonómia ujabb megbántására vete- , 

medett. A könyvrevizió címü panaszt kiegé- 
szítve több más vádponttal, denunciálták a 
hitkezség vezetőségét az uj kormánynál és 
keresztülvitték, hogy Jenciu Moise kultuszmi- 
niszteri inspektor kiszálljon Szatmáron és fe- 
lelősségre vonja a vezetőséget a panaszok 
tárgyában. 

November 23 án adták be 189.136/19353. 
sz. feljelentésüket és november 30 án már be- 
kopogtatott a minisztérium inspektora a szat- 
mári hitközségnél, hogy megejtse a hivatal 
vizsgálatot. Reggeltől késő eslig tartott a ki 
hallgatás. A Teitelbaum - Freund pár! vádjai- 
val szemben, a hitközség részéről Gath Sán- 
dor elnök, Rosenberg Sámuel alelnök és dr 
Stern Mór ügyész terjesztették elő a véde- 
kezést és egyuttal az ellenbizonyitékokat is. 

A beható és tárgyi bizonyitékokkai alá- 
támasztott védelem következtében minden 
anyagi természetü vád összeomlolt és a vádas 
kodók csakis oly cimen tartollák fenn a kép- 
viselőtestület feloszlatására és interimár bi- 
zoltság kinevezésére irányuló kérelmüket, 
hogy a vezetlőség — állitásuk szerint - nem 
komoly szándékkal invitálta Teitelbaum főrab- 
bit és Wézel elnök legutóbbi ajánlkozását, 
hogy kiszáll Szatmáron a rend helyreállitá- 
sára, hasonló indokból utasitotta volna vissza 
a hitközség vezetősége. Drummer Sámuel volt 
kiszemelve a szerepre, hogy e naiv állitásokat 
megkockáztassa és jegyzőkönyvbe vétesse és 
bejelentése harsogó derültségre ingerelte a 
tárgyalás résztvevőit és hallgatóságát. Ez volt 
egyuttal a vizsgálat egyetlen szines epizódja, 
mert egyébként a tárgyalás a legszigorubb 
ridegség jegyében folyi le. 

A miniszteri kiküldöti által felveti jegyző- 
könyv tökéletesen igazolta a hitközségi veze- 
tőséget és ezzel a feljelentők aleptalan vá- 
daskodását bizonyitolta. A szalmári kérdés 
jogszerü elbirálása mellett tehát a hilközségi 
vezetőségnek haja szála sem görbülhet meg. 
De... mégis kérdéses, hogy ama titkos erők 
mellett, amelyek e törvénytelen és hirtelen 
vizsgálatot kiprovokálták, lesz-e még ereje és 
alkalmazásbavétele az igazságnak, avagy az 
egész vizsgálat csak egy proforma jellegü 
látszat-intézkedés volt, amely mögött olt őlál- 
kodik az előre megalkotott itélet? Mindez 
egyelőre nyilt kérdés, valamint annak a tisz- 
tázása is, hogy az erdélyi ugynevezett leg- 

niszleri! 

vallásosabb zsidó csoport milyen rituális 
felhatalmazás alapján fordulhatott a kultuszmi. 

iumhoz, hátba ftámadva ezz auto. 
nomiát és a dintóra, Illetve vál 
intézményt ? E kérdések sürgős 

Dusthinszky főrabbi 
jesivájáért 

Hirt adott a „Népünk' arról, hogy novem- 
ber első hetében emelkedett ünnepség köze. 
pette nyilt meg Duschinszky főrabbi jeruzsá. 
lemi jesivája. A Duschinszky főrabbi cseh. 
szlovákiai tanitványainak sikerült 25 cerlifiká. 
lot kieszközölniök, hogy Jeruzsálembe utaz. 
hassanak tanulmányaik folytatására. A főrabbi 
volt tanitványai, akik ma is szeretettel csüng- 
nek Duschinszky főrabbi nemes egyéniségén, 
még a legtávolabbi országokban is akciót in 
ditottak jesivája támogatására. Newyorkból 
érkeső jelentések szerint az ottani volt tanit. 
ványsi is szervezele! létesiítettek, melynek 
egyedüli célja, hogy megfelelő összegeket 
hozzanak fel rendszeresen a főrebbi jesivéjá- 
nak támogatására. A szövetség eddig 25 tag. 
ból áll. A tél folyamán már bevezetik a gyüj. 
tési akciót és a begyült összegel havonként 
rendszeresen továbbitani fogják a főrabbi 
cimére. A szervezet szellemi vezetője dr Leo 
Jung, tüiszteletbeli elnöke: Rabbiner Hichner, 
elnöke: Rav. Wohlberg. Tekintve, hogy Po- 
zsonyban is müködik egy hasonló egyesület, 
igen hasznos volna, ha a két szervezet szoros 
kontaktust létesitene egymás közölt és igy 
folytatnák nemes akciójukat. 

- A lengyel kormány kártéritést 
kér a Németországban bántalmazott 
lengyelállampolgárságu zsidők számá- 
ra. Varsó. - A lengyel kormány néhany hő- 
nappal ezelőti egy jegyzékel nyujtott át a né- 
met kormány számára, amelyben 200 lengyel- 
állampolgárságu zsidó számára kér teljes 
elégtételt és kártéritést, akiket Németország- 
ban a Hitler terrorfiuk sulyosan bántalmaztak. 
Minthogy a jegyzékre a német kormány még 
mindig nem válaszolt, a lengyel követség ujabb 
sürgető memorandumban kéri a lengyel állam- 
polgárságu zsidők kártéritési követeléseinek 
teljesitését. 

—– Halálozás. Sulyos vesztesség érte 
Szilágycseh zsidóságát Bergfeld Gidalje el- 
hunytával, aki általános megbecsülésnek és 
közszeretetnek örverdeti Szilágycseh-ben. Az 
elhunytat november 19-én Clujon temették el 

det mondolt Klein Salamon szilágycsehi főrabbi. 
az ort. temetőben. Temetésén megható beszé- 

Pogrom 
Frantisek Kubka (Prága) 

Három nap és három éjjel dolgozott a 
tüzérség. A lövedékek sisteregve repüllek az 
ég felé és iszonyu lármával estek vissza a 
mocsárba, - a gépfegyverek halkabban dol- 
goztak, de annál sürübben. A rabbi lakásán 
agyonlőtték Janson katonai komisszáriust, a 
golyó az ablakon keresztül repült egyenesen 
a szivébe, kis lyukat ütött a bőrkabátján, azon 
keresztül szivárgott a vére. A rabbi eltemette 
énekkel, énekét golyók lüttlye kisérte; néhol 
egy-egy kunyhó gyulladt ki, de a tavaszi eső 
és nedvesség eloltottla a tüzet. 

A falu keleti részén sebesültek jajgattak. 
Bevitték őket az erdőbe, ahol átkokkal ajku- 
kon haltak meg. 

Janson katonai komiszárius sirján huszon- 
öt fogoly fehér katonát kivégeztek. Mind a 
huszonötnek fehér, ijedt arca volt és keskeny 
fehér keze, amelyek nem ismerték a munkát. 
Az egész zsidő falu végignézte. A fehér ar- 
cok hamuszürkévé váltak az ijedtségtől. Ször- 
nyü volt a bosszu Jansonért. 

A házak között kivirágzott már az orgona 
és reggelfelé pacsirtlaszó kisérte az ágyuk 
dőrejét. 

Délután a katlonaság nagy ládákba cso- 
magolta a város iratait, az irnokok pedig grá- 
nátokkal töltötték meg zsebeiket. Az uj ko- 
miszárius, Kazán, egész vörös volt az ijedt. 

——— 

felé azután emberek jöttek, ekik összeszedték 
a telefondrótlokat és elmentek. Kazán egy ha- 
mis 100 rubelest doboltt az asztalra. Az irno- 
kok összeszedték a szamovárokat és rápakol- 
ták a tábori konyhára. A rabbinus némán ült 
egy helyben. 

A falu keleti részén még hallani lehetett 
a lövéseket, de már nagyon gyéren; a mene- 
külő csapat csak a visszavonulásukat akarta 
fedezni. Két gépfegyver őrülten dolgozott a 
sölétségben. Azután csend lett, csak nagyrit- 
kán dörrent egy-egy puska, hogy az őrök el 
ne aludjanak. 

lankel háza égett. Hosszan, hangosan zo- 
kogott, mely néha ugy hallatszott, mintha 
kulya vonitana. Mind az öt gyermeke a ház 
előlt állott és kélségbeesésükben a kezüket 
tördelték. Senki sem oltotta a tüzet, nem volt 
mivel, mert a délután elvonuló katonaság el- 
pusztitolta az összes kutakat. 

— Haligass! Forradalmi parancs ! — or- 
ditott egy szakállas muzsik a zsidőra. A pa- 
rasztnak két fia és egy tizenötéves unokája 
volt a katonaságnál. A hosszukaltános zsidők 
szótlanul bujtak vissza kunyhóikba. Valahogy 
csak meg kell halni. . . 

Négy óra felé kezdett virradni. Jankel 
háza leégett és az üszök füstölt még. A füst 
égelte a szemeket. Jankel öt gyermeke a le- 
égett ház körül kerestek egy Katharinarubelt, 
amelyet az anyjuktól örököltek. 

– Nem élte meg ezt ! Az Ur legyen ál- 
ségtől. A telefon egész éjjel dolgozolt, éjfél- dott! 

Huszonöt ház és egyetlen füsthalmaz volt 
látható, amikor a nap felkelt. Leszakitott ru- 
háju, sárral bekent és ki nem aludt katonák 
szaladtak a falu egyetlen uccáján össze-vissza 
és a sárban géptegyvereiket huzták maguk 
után. 

Az orgonabokrokban pacsirták énekeltek. 
Az égen bárányfelhőkön keresztül gránátok 
repültek és nyugat felé az erdőbe zuhantek le 
a sebesültek közé. Az ellenség visszalőtt, itt- 
ott még egy ágyulövés hangzott el, végül réma 
csend. A pacsirták ijedten hagyták abba éne- 
küket. 

A véres peszách megkezdődölt és ezzel 

szon 
elvo 
hitté 

ezenm 

együtt a falunak - huszonöt házával - a 
pusztulása. ház 

A rabbinus, Mosche Ben Jakovw, kilépett 
házából. 

Ezek megszöktek. Mások fognak jönni. 
Kik lesznek ? Jaj nekünk, jaj nekünkl 

A távolba nézett, vajjon hol járnak már 
a menekülők. Vele szemben a lövészárkok 
voltak, azoké, akiknek jönni kellett. Minden 
mozduletlen volt, egyetlen élőlény nem volt 
látható a mezőn és a mocsaraknál. A békák 
kurottyoltak, - most hirtelen egy golyó re- 
pült fel valahonnon és eltünt észak felé. 

A falu piacán kaftános zsidók gyülekez- 
tek. ljedt arcu emberek, vadtekintetü szemük- 
ben még az elmult éjszaka borzalma volt 
látható. 

Peszách 1 A peszách nyugodt lesz! — sut- 
togta az öreg Jlankel, akinek a háza leégett. 
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Gyermekek a kinpadom 
Nem tudom, hogy van vele az olvasó. 

i ugy vagyunk vele, hogy bennünket nem 
ikat meg egyetlen egy mozitörténet sem. 
jattunk ölhetnek, rabolhatnak a filmen, vagy 
szinpadon, szemünk érzéketlen marad. Vagy 

a izgalmas és szomoru regényt olvasunk, ak- 
or sem hatódunk meg. Viszont az élet bor- 
[almasabbat produkál — mint bármelyik grand- 
uignol. 

moziban, vagy gyermeknyomor kiált felénk 
tönyvek lepjairól, vagy – ami a legjobban 
megfog bennünket természetszerüleg, ha az 
eleiben, találkozunk gyermekek nyomoruságá- 
val és szenvedésével, akkor odavan az élet 
küdelmekben megdermedt sziv, odavan a 

és folynak könnyeink, dobog szivünk és der- 
mesztő hidegség fut át hátunkon. Gyermek- 
szenvedés . .. gyermeknyomor . . . ű 
kin, összetöri érzésvilágunkat és segiteni aka- 
unk, segiteni, az esendő, önmagával sokszor 

lehetetlen kis emberpalántán... 
Ez az érzéshullám boritja el lényünket, 

De ha egy gyermek sivitás hallszik a 

cinizmus álarca, odavan minden ,érzéketllenség 

gyermek- 
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egy ilyen patronázs egyesületet, de a nagy 
akadályok láttára megtorpant. Dr Orünwald 
konkluzióképpen kijelenti, hogy oda kell hatni, 

hogy ezek a szerencsétlen zsidő gyermekek, 
legalább zsidókhoz kerüljenek, meri különben 

elvesznek a zsidóság számára. Ez fontosabb, 
mini sok-sok egyesületesdi, amelyet egyéni 

hiuságok takargatására, vagy ébrentartására 
alapitanak. 

Gyermekek, zsidó gyermekek, akik el 

vesznek szemünk láttára a zsidóság számára.. 
. 

De mi ez mindahoz, ami Heilországban 
történik. Apró kis simogatásnak tetszik a vö 
rösen izzó gyermekpokolhoz, amely felénk 

üvölt a hiradásokból, mely Barbárország- 
ból jön. 

Nem zsidó irja és nem nekünk. Oróf 
Carlo Sforza irja, a Cenfben megjelenő „Jour- 
nal des Nations" cimü lapban : 

Württenbergben nyaralt egy unokahugom. 
És ott látta a következőt: Az egyik iskola 
kantinjában, a délelőtti uzsonna idején, min- 
den gyermek kapolt egy pohár tejet és egy 
darab kenyeret. A zsidó kislány is a sorban 
állott. Amikor a zsidógyerek a kiosztó igaz- 
gatónő elé került, az nyersen rákiáltot: 

: 

Gettőpadok 

a pesti egyetemmemn 

A budapesti müegyetemen e héten meg- 
csinálták a gettót, amennyiben a zsidő hallga- 

lők helyét a padsorok baloldalán elkülönitve 

jelölték ki, s igy létrejött a külön egyetemi 

gettó. 1216 ban rendelte el a lateráni zsinat 

in. Ince pápa alatt a külön zsidőnegyedet, 

azóta elmult 717 év, arról tanultunk, hogy vége 

a sötét középkornak, felvilágosodott korszak- 

Dan élünk, stb. stb. és ime az emberi gyülö- 

let megmarad és megnyilatkozási formája is 

meglehetősen primitiv. A magyarországi zsi- 

dóság is megtanulta már, hogy naivitás volna, 

az ifjuság eme őszinte megnyilatkozásával, ön- 

biráskodási kilengéseivel szemben nagy szava- 

kat használni, hogy nem hagyja magát meg- 

szégyeniteni, hogy küzdeni fog. Mindez csak 

üres szó volna ama ténnyel szemben, hogy itt 

erősebb tényezőkkel állunk szemben, mint mi 

zsidók vagyunk. Ha az orvostudomány valami 

betegséget nem tud közvetlenül megszüntetni, 

akkor erősiti a szervezetet, hogy kibirja s le- 

gyürje a kór!. És igy tehát csak azt kivánhat- 

juk, hogy a mostani káros állapotok arra in- 

ditsák magyarországi zsidó testvéreinket is, 

hogy önmagukat erősitsék s ellentállóképessé 

tegyék. A régi gettő jelentelte a legszegényebb 

keretben a legélénkebb szellemi életet, leg- 

bensőségesebb vallásosságot, az erkölcsi élet- 

módot, a családi tisztaságot. Száz év óla a 

zsidóság a régi gettő falatt lerombolta, mert 

az európai társadalomban vélt elhelyezkedni, 

ennek kedvéért feléldozott minden vallási ha- 

gyományt, sőt bizonyos lenézéssel tekintett a 

régi geltő egész életére. Most megfordult a 

kerék. Több orszádban igyekeznek megfordi- 

tani az idők kerekét, vissza egynéhány évszá- 

zaddal. Németországban sárga indexet adnak 

a nem árja egyetemi hellgatóknak, emlékez- 

tetve a középkori sárga foltra, az elemi isko- 

lákban is felállitják a zsidó padokat, amely in- 

tézmény ime Magyarországon is megvalósult 

a legmagasabb oktatási fokon, az egyetemen. 

1g Mars, zsidólány! Kérem a következőtl" És 

ij, brikos jönnek külföldről hiek, hogy e most a szerencsétlen sápadt, sovány kis gyenge 
nt mövésben levő zsidő gyermekgeneráció, pokol- gyerek, könnyekkel szen ében tovább somfor- 

bi mak kell érezze ezt az életet. Pokolnak és dált De kérta mégis sorba kellett álljo 

e0 szenvedésekkel kikövezettnek, mert embertár Nem ákarták tab kinsélni attól. hogy mi de 

er snink, a kis viasz-lelkek gyámoltalan rémüle- negk 2ogy , minden 

„ét akarják örök életre konzerválni. A gyülölet nap ki ne nyujtsa kezét a pohár telért és 
o-ét akari 1 é .A gyütölet brutálisan rá ne szóljon a szoknyába bujtatott 

et, sztás olyak fokra hágoti, hogy ki keli csor: emberi bestia. A keresztény gyerekeknek látni 
os tulni önnynek és fehetellen dühvel ötölbe kellelt és okulni azon naponte, hogy a resz- 

gy zorunia kéznekk kető kislánykéz – hiába nyul a meleg ételért. 

— Dr S. Orünvald, Verbóról irja egy cseh- " 

st szlovákiai lapban. Szüleiket veszteti szeren És ha ez még nem elég, akkor álljon itt 

tt csétlen gyermekek, akiknek nem maradt e vilá- mint a bor ze lom kaleidoszkopjának egy 

- gon hozzátartozóik, államilag fenntartott gyer- ,gyöngyszeme." Egy prádai nem zsidő lap 

a mekotthonba kerülnek. 7000 gyermeket ápol- irja megbizható forrásból. Bingenből jelentik : 

1é nak it, köztük 40 zsidőt is, És ezek a sze- Egy Hiilec gyerek összeveszett egy zsidő- 
fel- rencsétlen sidő gyermekek, államköltségen gyerekkel. A vitának ugy vetett véget, hogy 

jes parasztokhoz kerülnek ellátlásra. Falusi egy- elővelie riasztópisztolyát és rásütötte a zsidő 

k szerü parasztokhoz, akik felnevelik őket, távol alsóbbrendü gyerekre. mA gyerek sulyosan 

ak. minden zsidó érzéstől és világtól, ugy, hogy megsebesült az arcán. A tanitők pedig olt 

ég mire felnőnek, nem maradnak zsidók. Sokat állottak körülöttük, végignézték a jelenetet és 

bb adoptálnak és hitüket is végleg elhagyjár. nyugodtan vajaskenyeret zabáltak. A kisujju- 

m. Konkrét eseteket sorol fel a cikkiró, amikor kat sem nyujtották ki a vérző gyerek érdeké- 

lek elhagyatott zsidó gyermekből, aki élénk eszes, ben .. - 

zsidő szellemben felnevelt gyerek létére, elve- Zsidő testvér ne sírj. . . légy erős ... 

szitvén szüleit, - disznópásztor lesz a faluban. pedig tudom, hogy nem tudod visszafojtani 

érte A háboru előtt létezett egy patronázs előtörő könnyeidet. 

el- egyesület Budapesten, amely az ilyen anomá- Csak egyet ne feleiis el: ez nem a kö- 

és Hákon segitett. De most ez megszünt és senki zépkorban történt, hanem most, napjainkban 

Az sem hivja életre. A jelenleg jeruzsálemben — Hitler országában, a „nagy' és „dicső" 

el lakó prof. Klein, aki Nové Zámkyn volt fő- Némethonban. Amelyért tizezer zsidó halt meg 

rabbi, megpróbált annak idején életrekelteni : a világháboruban . . . 

A gyerekek a sárban játszottak. Az asz a pénteket nem fogja tulélni. Beállt az este. 

volt szonyok házaikban maradtak, takaritoftak az Egy ujabb szakasz katonaság vonult végig a 

ru- elvonuló kalonaság ulán. Az emberek azt falun. Egy fiatal zászlós, kereszttel a mellén 

nák hitték, hogy még van öröm és szabadság vezetle őket. 

sza ezen a földön ... A rabbi szobájában összeült a falu. Éneklő 

guk Délfelé hirtelen hosszu rajokban katona- hangon szólalt meg Rabbi ben Jakow. 

ság állt a falu előtt, Lassan vonultak végig —– Gamliel rabbi mondta: Aki ezen a 

lek. az országuton, lábuk térdig a sárban, mégis napon ezt a három szót: Pessach, Mazzo 

tok boszorkányos gyorsasággal termettek itl. Fiatal Moraur nem mondjs, az elmulasztja kötelességét. 

kle zászlós vezette őket. Az erdő felé masiroztak, — Mit jelent ez a szó: Pessach? Emlé 

itt- oda, ahova tegnap még a sulyos sebesülteket keztet bennünket arra, hogy Urunk (legyen ál- 

éma vitték. dott) Egyiptomban negvédte larael házait. 

ne- Hirtelen lovasság állott meg a falu előtt. — Mit jelentenek a keserü füvek, amelye- 

1 A fekete kapitány megfogta Chaim sza- ket eszünk ? Ezek emlékeztetnek bennünket a 

zzel bőt, végigvágott rajta korbácsával és orditott: gyalázatra és nyomorra, amit apáink éllek meg 

- a — Vissza a házakba, 2sidók ! Felgyujtjuk egykor. 

házakat, kulyák ! Azután megtöltötte a kelyhet Éliás próféta 

pe pillanatok alat! üres lett a falu piaca. részére, akinek helye üres volt az asztalnál, 

A kapukat lezárták. beszentelte a bort, a kenyere! és a keserü fü 

nni. A rabbinusnál meggyujtották a hétágu veket És az egész hitközség imádkozott vele : 

ár gyertyát, a robbinus leánya, Malke, felvette a Pessach előestje volt. 

kok fehér ünneplő ruháját és összetett kezekkel A felun végig dübörögve vonult a tüzér- 

ülve halldatta apja imáját. 

den — Zsidók kil Kocsikat huzni1 — hallat- 
kék szotlt a parancs. 

k Katonák nyomultak be a házakba és ki- 

Té kergetlék a zsidókat. A kaftános emberek 

kez- megfogták a kocsirudakat és vékony, sovány 

nük- karjaikkal próbálták a kocsit megmozditani, 

amely megakadt a sárban. Ez a munka dél 

után ölig fartolt. A hitközségi el 

Izsáknak, a mellén keresztülment 

kocsi. A rabbinus bekötöz 
az 

nök fiának, 
egyik 

ség. Mind az erdő felé mentek. 
A mocsarakon keresztülvezető országuton 

csukott autó jött. Tiz lovas kisérte és egy sza- 

kasz cserkész követtle. A kardok fénylettek a 

holdvilágfényben. Az auló nehezen vergődött 

keresztül a sáron. A fényszórók megvilágitot- 

tak voltak, akár az emberek, akik rajtuk ültek. 

Az autó megakadt a mocsárban. Három 

ták a falut. A lovak hangosan fujtak, jóllakot- 

árnyék lépelt ki a kocsiból. Villanylámpák ! 

te, de tudta, hogy . gyultak, valaki nevetlett. 

Németországban a zsidópadra vonatkozólag 

megadták a kellő választ : 

ha már vannak zsidó padok, ugy 
azok legyenek — zsidő iskolákban. 

A gettőba szoritotf zsidő diákság számára a 

lelki egyensuly s az ellentállási képesség kér- 

dése, egy ilyen gondolkodási mód. Ha már 

gettő, legyen az a réginek összes zsidő er- 

kölcsi erényeivel, idealisztikus felfogásával, 
zsidó tradicióival. 

Tekintsük a gettőt megalkotókat eszkö- 

4 zöknek, akik vissza akarják tériteni a már csak 

névlegesen tartozókat az igazi zsidősághoz. 

Nincsen borzasztóbb vértanuság, mint vértanu- 

ságot szenvedni egy dologért, amely már nem 

— Menjünk ! 
— Hol fog aludni az őrnagy ? 
- A rabbinusnál. 
A rabbinus teljes hanggal énekelt. Öröm- 

től sugárzó szivvel. A torka tele volt köny- 
nyekkel, a szemeiből is sürün ömlöttek a 

könnyek. A rabbi mindent tudott, mindent 
hallott. 

Az ajtőn kopogtatás hallatszott. Két em- 

ber lépett be. 
- Hol van a rabbi ? 
Mosche ben Jakow előlépett. 
— Téged énekelünk, téged ünnepelünk, 

Isten, tele dicsőséggel és hatalommal1! – Légy 

áldott - Tied az üdvösség – Téged magasz- 

falunk — Tied, tied csakis tied legyen a ha- 

talom az egész földön ! 
— Hol van a rabbi? 
Senki nem válaszolt. 

imádkozoltt. 
— Jóságosak a szemeid - Te vezetsz 

bennünket a szabaduláshoz. 

— Ki, mindenki ki! – orditotta az egyik 

rekedt hang. 
Öl lovaskatona kitisztitotla az előszobát. 

Némán, vigyázva, hogy az ütések ne érjék 

őkel, hagyták el a házat asszonyok, gyerekek, 

férfiak, a t a helyet, ahol menedéket kerestek. 

—– Ilde a rabbival ! 

Mosche ben Jakow, a rabbi, előlépett, 

mellette a leánys, Malke, akit királynőnek ne- 

veztek. 
— Te vagy a rabbi? Szépl Itt huszonöt 

Mosche ben Jakow 
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a mi szivügyünk, hisz ilyen eselre a bölcs ki- 
rálynak a részeget jellemző szavai illenek: 
„Ülnek, nem értem az okát, ütlegelnek, nem 
tudom miért'. 

Hitler hadat üzemnt 
a kereszténységnek is 

Nem ért bennünket váratlanul. Már vár. 
tuk, hogy mikor fog erre is sor kerülni. Mert 
pontosan ki lehetett számitani, hogy bekövet- 
kezik. Be kellett következnie, hiszen a hitleri 
őrületben is van némi logika és szüségszerü- 
ség, amely be kell fussa utját, még ha min 
den romokban is marad utána. 

Hitler hadat üzent a kereszténységnek is, 
azon csodálkozunk, hogy ilyen későn telte. 
Hadat üzent az ujtestamentumnak, az ó-testa- 
mentumnak, a civilizációnak, a kulturának, a 
szellemnek, a humanizmusnak, hadat keliett 
tehát üzennie a keresztény Megválténak is. A 
zsidő eredet mindezen letörölhetetlenül rajta- 
fekszik és Hitlerék nem képesek annyira meg- 
hamisitani a történelmet, hogy ezt leta- 
gadják. 

Hitlerék nem is tagadják le az ujtesta- 
mentum és a kereszténység zsidóő forrásait, 
hanem megtagadják őket. Nem vállalnak vele 
közösséget. Mert ha a kereszténység szelle- 
mében járnának el, ha megváltójuk tanitásait 
hirdetnék, akkor önmaguk fölött kellene itéle- 
tet mondaniuk. Akkor el kellene ismerniük az 
egyenlő emberi jogokat, akkor szélesre kel- 
lene tárniuk a börtönök kapuit és el kellene 
dobniuk kezükből a korbácsot. 

Hitlerék azonban nem tagadják meg ön- 
magukat és inkább a kereszténységet tagad- 
ják meg. A kereszténységet, amely nemzet 
közi kereteinél fogva nem ismer különbséget 

a német és a francia, a rövid és hosszu ko- 
ponyájuak között és amely tanitásaiban nem 
ismeri a germán félisteneket. 

Az objektiv igazság kedvéért azonban le 
kell szögeznünk azt is, hogy épen a keresz- 
ténység leghivatottabb képviselői támogeatták a 
hitteri őrületet fejlődésében és nem veteltek 
gátat számára. A kereszténység tanitásait meg- 
hamisitotfák, hogy a fejgyülölet szolgálatába 
állithassák. A gyülölet eszméje azonban meg- 
bosszulta magát. Hitlernek nem kell többé a 
keresztényi hit, mert a „Führer" nem rendeli 

semminek magát alá, amely nem a germán 
teutonok kopoyájából pattant elő. 

Nem elégfétellel állapitjuk meg Hitler ke- 
resztény-ellenes politikáját, bár joggal hivat- 
kozhatnánk arra, hogy a keresztény tényezők 
is milyen csapásokat mértek a zsidóságra 
Hitler támogatásával. Csak annyiban lehet 
kedvezően elbirálni a hitleri politikának ezt a 
„fejlődését", hogy ezzel a lépésével ujra szü- 

rikai ujságirók előtt azokról a tervekről, ame- 

kebbre szorult rendszere köröl a fojtogató 

vaskapocs, amely most az egész keresztényi 
kultur.világot is sorompóba állitja Hitler meg- 
semmisitésére... 

Megint a szovjetorosz 
zsidóállama 

Sokáig nem beszéltek róla a világsajtó- 
ban, most megint aktuális lett. A zsidó állam, 
amelyet a szovjet alapit. A legfelsőbb szovjet- 
tanács elnöke, Kalinin, aki jelenleg az Egye- 
süh Államokban tartózkodik, az amerikai- 
orosz politikai és gazdasági kapcsolatok ujra- 
felvételével kapcsolatban sokat beszélt ame- 

lyek azt célozzák, hogy Biíro Bidsanban az uj 
zsidó államot megalapitsák. 

Kz amerikai ujságirók nem voltak elég 
naivak, hogy mindent elhigyjenek, amit Kalinin- 
mond. Eszükbe jutott, hogy Amerikában rend- 
kivül sok pénzt 
zsebekből ) a krimi és amurvidéki experi- 
mentumokra. És szivesen hallanák, ha hirt 
hallanának arról, hogy mennyire fejlődött a 
birobidsani kolonizáció. És Kalinin válaszolt. 
Nem szivesen mondotta ugyan el, hogy a 
530.000 zsidó közül, amelyei odaszállitottak, 
alig 10.000 maradt ott. A kedvezőtlen viszo- 
nyok visszakergették a többi zsidót. 
helyzet mostanában már inkább javult — 
mondta Kalinin. Hogyan és mikép — arról 
hallgatott Kalinin. Az amerikai zsurnaliszták 
jól tudnak számolni és könnyen kiszámithat- 
ják e hirek alapján, mennyi dollárba került 
egy egy zsidónak letelepedése a nagy experi- 
mentumban. 

Ettől eltekintve Kalinin meséinek, amelye- 
ket elmondott, politikai céljai vannak. Egy- 
részt dokumentálni akarja, hogy milyen jó 
dolguk van a szovjetoroszországi zsidóknak 
(tekintettel Amerika politikai elismerésére) 
másrészt – amit nem mondott ugyan ki — 
hogy bizonyitsa a cionista és szovjet koloni- 
záció közötti különbséget. Hogy a terv nem 
ugy sikerült, ahogy Kalininék képzelték, azért 
elismerés jár, Amerika józan és reális szem- 
szöggel biró közvéleményének. 

Miklős Andor halála 
zZeseniális üzletember. Kitünő ujságiró. 

Lepfejedelem. A magyar Rolthermere. Est la- 
pok. Konszern. Fejedelmi lakás és valóságos 
udvartartás, melyben Ő és felesége viszi a 
primet. 53 éves korában elragadta a halál. A 
kérlelhetetlen halál. A halál, mely ellen nincs 
orvosság. Még pesti lapkirálynak sem. Minden 
részvétünk az övé, aki elment, itthagyván a 
polcot, melyet piedesztálra emelt és amelyen 
tudott alattvalói hüséggel - uralkodni. Békés 
és loyális ember volt. Inkább üzletember, mint 
ujságiró. Mert mindenkor okosan és békésen 
megalkudott, az uralkodó irányzattal. 

emberünket ölték meg. Te temetted el Janson : 
népbiztost ? Fel fogunk érte akasztani ! 

A rabbi hallgatott. 

— Ez a leányod ? 

A rabbi hallgat tovább. 
— Velem fog aludni! Egy hordó bort, 

ide, uraiml Azt akarom, hogy táncoljon ne- 
künk. Az egész szakasz reggelig a ház előtt 
fog állni. Ki vele ! 

Az adjutáns összeütötte a bokáját, szalu- 
tált, belerugott a rabbiba és kituszkolta. 

A szakasz tábort ütött a ház előtt. A ka- 
tonák egy hordó bort cipeltek a kocsiról be 
a házba. Malke a kályhánál ült a padkán és 
hallgatott. A tisztek eltek-ittak. Senki sem be- 
szélt. Kilenc óra volt. Majd tiz. A rabbi künn 
ült a ház előtt és várt. Tizenegy óra. A kato 
natisztek énekeltek, a szakasz katona elaludt. 
A katonák előtt gulákban voltak felállitva a 
fegyverek. A kunyhókban setét volt, a házak 
bezárva. 

A rabbi házából kiáltás hallatszik. 
— Szakitsátok le a ruháját! Semmi bu- 

taság I Látni akarom a Salomét! Saloménak 
hivnak ? 

A rabbi hallotta a kiáltásokat. Hallotta 
gyermeke sirását. A jajkiáltást! A segitséghi- 
vást. Valaki fojtogatja őt, Malkét, a király- 
nőt, 

Ekkor felemelkedett a rabbi, közelebb 
ment az alvó katonákhoz, odakuszott a fegy- 
verekhez és ellopott egyet. 

Kezébe vette, fogalma sem volt rőla, ho. 
gyan kell kezelni. Nehéz léptekkel ment előre. 
Most érzi csak, hogy hideg vasat tart a ke- 
zében. 

Benn van a szobában, három részeg von- 
szolja a félig meztelen Malkét. 

- Allj! - kiált a rabbi, Mosche ben Ja- 
kow — elátkozlak Isten nevében. 

Céloz. Lövés dördül. A lámpa elalszik. 
A petróleum végigfolyik a padlón. Kiabálás, 
orditozás. Három ember rettenetes szitkozó- 
dása. Malke a földön fekszik, ruhája ég. Va- 
laki a rabbinus mellébe valami hegyeset 
szur.. 

—– Ég! Ég! 
A rabbi a szobában fekszik. Malke ég. 

A rabbi kaftánjának vége meggyullad, mellén 
keresztül folyik a vére... Odakünn dörögnek 
a fegyverek. A trombita jelenti. Ég! Ég! 

A rabbi mindent hall és lát. De nem tud 
mozdulni. Malke sir, mintha álmodna. A sirása 
mindig gyengébb. A rabbinus nem látja, 
de tudja, hogy halott. Megfulladt, elégelt ! 
Pessach! 

— Minden szabad! Raboljatok, gyilkolja- 
tok ! Teperjétek le a nőket! Lopjatok, öljetek ! 
Minden szabad! Büntetést az árulókra! Le a 
zsidókkal! Mentsétek meg Oroszországot ! 

gyüjtöttek (főképpen zsidő 

Egy hang orditja : 
– Pogrom ! 
Emberek rohannak, a füz és lárma felkel- 

tette őket. Az orditás, mint vörös lobogó re- 
pül az ég felé. 

1933 december 8 19 

Megalkudolt a korszellemmel, lett légye 
az kurzus, vagy rendi Magyarország. Me al 
kudott már 25 esztendővel ezelőtt, amikor e 
hagyta zsidóságát és a katholikus anyaszenn— 
egyház hivei közé szegődött. Mert ezt követelt 
a rezon, a régi békebeli magyarországi érvé a.Né. 
nyesülési „illemkodex" is. Zsidó nem lehete 
már akkor sem, közvéleményt irányitó lapfej 
delem, —– csak ha kereszténnyé lett. És azz 
lett. Mint lepakvizitőr, mint küzködő kisembe Pénte 
jó volt a zsidóság. A karrier érdekében [d Szom 
kellett vetni ezt a kényelmellen gunyát. Melyr E 
most már ország-világ elismeri, hogy levetn 1 
látszólag ugyan lehet, de lényegében nem! 
Nem és nem, még Miklós Andornak sem Szo 
Mert benne is valószinüleg a született sel 
made mant és a született ujságiról látlák, 
zsidő tehetségek minden attributumával. 

Karrier volt. Ma már sirhont, a budapesti 
katholikus temetőben. A konszern lapjai gyász. 
keretben hozzák halálát. Megérdemelle. Tőlük, 
Tőlünk pedig egy nekrologot, melyben őszin 
tén megirjuk: tehetség volt, aki megalkudoltt : 
elhagyott zsidóságának elégikus alaptermé- ! 
szetéből folyóan. Mi is, messziről egy görön- 
gyöt dobunk, keresztény temetőben dombo- , 

De a rodó friss sirhantjára . . . mzok 
De nem a konszern lapokban, a kereszt jába 

jegyében gyászkeretezett Gombaszögdi Frida selkt 
és a kereszt alatti Miklős.család Miklós An szípe 
dorjának, hanem a Klein Sámuel - Klein gözi 
Árminjának . . . Circum dederum . . . kaik 

A remete csengettyüje mu 
Szép opera ez. Maillart operája. Ennek hogy 

dallamai csendülnek füleinkben, amikor arról 
irunk, hogy a badacsonyi remete, Maniu Gyula 
fogadta a román egye emi ifjak népes küldött 
ségét. Azt a küldöttséget, amelynek számos 
tagjai a vasgárdához tartozik. 

A rejtélyes remete, aki néha kimond egy- 
egy szót és tőle kormányok mennek a jobblét 
tulső partljára. A remete csengetlyüje ismét 
megszólalt és hivő hangja eljutoti a lármás 
ifjak gyülekezetébe is. És hivő hangja meg- 
hallgatásra talált. A csengettyü szól és a kö- 
réje gyült ifjak elmentek. Vajjon mi történt a 
badacsonyi remetelakban ? Mi lesz ezután 
opera, vagy zenenélküli dráma. Lényeg az, 
hogy a szinfalak mögött a zsidőság várja a 
nagy jelentést, amelynek drámal kórusába, 
Moniu Gyula is beleszólt. Reméljük hogy a 
csengettyü nem változik át, tragédiát jelző 
hirharanggá. Mely a romániai zsidőság rosz- 
szabb sorsát fogja zengeni viléggá. Reméljük, 
mert Maniuban, a badacsonyi remetében bi- 
zunk egy kicsit. 

Maniuban – aki megszólaltatta a remete 
csegettyüjét. 

– Pogrom! 
Lovak nyihognak a piactéren. Lövések 

hallatszanak. Nevetés, átkozódás. A berugott 
tömeg orditozása. 

Üssetek! Gyilkoljatok! Zsidő hallgass ! 
Hallgass ! Piszok kutyal Mentsétek meg Orosz- 
országot! Üssétek a zsidót!l 

Mindenültt ég. Az égő piacon keresztül 
gyerekek szaladnak, nevetnek, sirnak, akár az 
őrültek. 

— lal, jaj, jaj, — hallatszik az emberek 
hangja a házakban, az uccákon. 

Az őrnagy a lovon ül és hangtalanul nézi 
a cserkészek munkéját. Huszonöt emberünket 
pusztitották itt el.. . a kutyák biztosan nevet- 
tek. A Jansont megsiratták ! A cserkész ért a 
pogromhoz. És az őrnagy hirtelen mozdulattal 
megforditja a lovát, kilovagol a faluból. Egye- 
dül van, a nap felkeltét akarja látni. 

Mögötte ég, nappali világosságban ég a 
falu. Emberek halnak meg. Az ő munkája! És 
Malke mégsem táncolt, a zsidő némber. 

És nincs visszavonulás a multból. Minden 
mulandó, az élet, minden, minden piszok, ha- 
zugság és butaság ... 

Az őrnagy reggelig ült lován a falu előtt. 
Reggelig hallgatta a sirást és a jajveszékelést. 
A szalmakunyhók gyorsan égtek, reggelre 
minden hamu és por volt, minden elvégez- 
tetett, 

És ahogy meg vagyon irva, kő kövön 
nem maradt /
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aNépünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5694 

Déntek: Kiszlev 20, december 8. 
Szombat: Kiszlev 21, december 9. 

Heti szidra: w" 

Heti háltóra : " 08 H 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 4.10 
agyertyagyujtás 4.20 
dstentisztelet kezdete 4.30 
Szomboat befejezése 5.30 

Kedden: erev chanuka. 
Este : Első chanuka gyertya gyujtás. 

Szerdán: 1-ső nap chanuka. 

Csütörtökön : 2.ik nap chanuka. 

Felhivjuk előfizetőinket, különösen 
azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll mód- 
jában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 
seiket számunkra haladéktalanul beküldeni 
szipeskedjenek. Külföldi előfizetbink nemzet- 

20 közi postautalványon küldhetik be hátralé- 
kaikat. - Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 
munkánkban támogassanak bennünket, hogy 
lapunk továbbra is teljesithesse hipatását és 

ek hogy akadálytalanul küldhessük a jövöben 
ról is cimükre lapunkat. A NÉPÜNK" kiadó- 
n hioatala. 
) 

os Makkabeus ünnep? 
Talán még sohasem látszott olyan időszerütlennek, 

y psnakrónizmusnak a makkabeus győzők emlékének meg- 
lét ünneplése, mint napjainkban, amidőn keleten és nyu- 
nét gaton egyaránt tombol a legembertelenebb, legbarbá- 
ás rabb zsidóüldözés. 

Azonban a chanukák gyertyái nemcsak a makka- 
29 beusokról regél, hanem jelképezi magát a zsidóságot, 
tö-a zsidó szellem világosságát. Eszünkbe juttatja, hogy 
ta mig a löbbi ókori nagy kulturnépek még a bálvány- 
lán imádásba, az erkölcsielenség fertőjébe voltak merülve. 

Hzráel népe már a legtisztább egyistenhit és erkölcs- 
az, felvilágosodott tanait hirdette. Az ókori hatalmas né- 
1 a pek a pogányság sötétségében tapogatéztak, mert ha- 
ba, ladásuk magasabb fokán is az Astra vallás, a csillag- 
a imádás kultusza volt otthonos náluk. Amint a csillagok 
a csak az éjszaka sölétségében világitanak és láthalók, 
Iző agy az ilyen csiliagimádás még a népek éjszakájának, 
sz- sötétségének a korszaka, Izráel népének ellenben már 
ük, akkor felderült a hajnal, a zsidó nép már akkor a 
bi- könyv, a Biblia népe volt, már akkor minden idők 

legfelvilágosodottabb vallási és társadalmi törvénytárá- 
val birt. Már akkor is a szeretet és igazság. a sza- 

ete badság, az egyenlőség és testvériség igéit hirdette és 
gyakorolta idegennel és szolgával szemben. Mig a 
löbbi népek egyiptomi sötétségben botorkáltak: ülechol 

bönéj Jiszroél hojoh ajr bömajsvajszom. Izráel 
ftainak lakásaiban már akkor teljes világosság uralko- 
dott. Hiába vitte a diadalmaskodó Titus a jeruzsálemi 

sek szentély elrablott kincseivel a Menorábt, az öröklám- 
tt pát Rómábs, a világosság mégis a zsidóknál maradt, 

ott Égs a győztes Róma meghódolt a legyőzötlek kulturá- 
jának, az Irásnak. 

ss ! A talmud (lerus. Dömáj 6,) elbeszél erre nézve 
sz- egy jellemző esetet. Akilas, Hadrián rómal császár 

unokaöccse, a zsidó hitre akart áttérni, de félt a nagy- 
bátyjától. Azt mondotta neki, hogy egy üzleti vállal- 

tül kozásba akar fogni és evégett külföldre utazik, hogy a 
az világ izlését megismerje. ÉElőbb azonban a nagybátyja 

tanácsát kéri ahoz. hogy miféle üzlethez fogjon. Had- 
rián azt ajánlotlta neki, hogy olyan árut vásároljon, 

ek aminek nagyon lesülyedt az ára, mert ha majd emel- 
kedik, gazdag ember lesz. Akilas Palesztinába ment 

ézi és tanulmányozta a zsidóság tanait, amelyeket már 
e előbb megkedvelt, mert a zsidé bölcsek a tudomány 
ket minden ágában járatosak voltak. lett később a 
et ,Targum Onkelos" cimüű ismert bibliaforditás szer- 
Fa zőle. Majd visszetért nagybátyjához, aki nem tudta 
ital mire vélni, hogy olyan rosszul néz ki. Erre bevallotta, 

hogy közben zstdó lett és önmaga hajtotta végre ön- 
ye magán a circumcisiólt. 

„Ki tanácsolhatott neked ilyesmit, - kérdé Had- 
a riáv, - hogy legnyomorultabb páriáink hitét felvedd ?7 

E „Te magad ajánlottad nekem, hogy olyan árut 
EÉs szerezzek be, amelynek nagyon lesülyedt az ára, mert 

végül is emelkedni fog. Vándoroltam egyik néptől a 
len másikig, de nem találiam egyet sem, amely mélyebbre 

sülyedi volna és jobban el lenne nyomva, mint a 
ha- zsidó nép. És végül ez is emelkedni fog, mert igy 

jósolta Jeremiás próféta: ,Igy szólott az Örökké- 
5tt való, Izráel megmentője, a Legszentebb, a teremt- 
é mányek megvetettjéhez és a népek utálatához, a 

est. hatalmasok szolgájához: Egykor megbámulnak 
lre királyok és felállnak és fejedelmek meghajolnak 
ez- előtte, mert az Örökkévaló, változhatatlannak mu- 

tatkozik. Izráel Legszentebbje már előbb kijelölt 
ön téged." Jes. 49, 7. 

Akilás szava, a zsidó nép ezen jellemzése, sajnos 
aktuálisabb napjainkban, mini volaha. Létezik-e még 
olyan alacsonyra értékelt, olyan kevéssé becsült nép, 

mint a zsidó, ma a hitlerek és cuzák szemében? És 
mégis, vagy épen azért az övéké a jövő. Mert a vilá- 
gosság a zsidóknál maradt. Ezt mutatja az a szomoru 
valóság, hogy még manospság is a gyülölet és a fana- 
tizmus sötétsége boritja a földet. Hogy s barbár 
teutonok fajelmélete Minderwertignek feszi meg a 
zsidót? AÁm legyen. De az eredmény az isteni Gond- 
viselés céljait szolgálja. Hiszen különben a vegyeshá- 
zesságot ültó biblia és talmudi törvények teljes negli- 
gálása következtében, a német zsidók többsége előbb- 
utóbb teljesen beolvadt volna a német népbe. Hogy a 
vallásosok is szenvednek, különösen Szovjetoroszor- 
szágban, ahol főleg azok vannak veszélyben, akik a 
Tóráht tanitják ? Ennek magyarázata, hogy a Tórah, 
Erec Jiszroél és Ajlom Háboh a tulvilági üdvösség 
csak szenvedések árán szerezhető meg. Hogy kiverik 
mindenütt az egyetemekről a tanulni vágyó ifjuságot ? 
Talán egy égi mementó, egy magasabb figyelmeztetés, 
emely az Enekek Éneke szavával korholja a mai fla- 
talságot; hogy idegen kertek müvelője lett, de: Kármi 
selii lai notortij, a legklasszikusabb irodalomnak 
a kertjét sem művelte, elhoanyagolta 

Azonban már dereng a hajnal. Egy Bialik, a leg- 
népszerübb uj héber költő is harcol azon hamis iöl- 
fogás ellen, amelynek egyedül Marx és Spinoza az 
ideálja és amely a Talmudot, sőt a Bibliát is sz el- 
avult régiségek közé sorozza. És majd Isten segitsé- 
gével, a bevándorolt müvelt német zsidók, akik a Biblia 
és a kultura szintézisét megvalósitották Németország- 
ban; ezen tapasztaiatokat majd Erec liszraél könny- 
és véráztatta históriai talajába is el fogják vetni. 
Mert a Szentföld, csak egy tiszta erkölcsü, szent népet 
illet meg, akik, mint a régi makkabeusok : Isten nevét 
irják zászlajukra és megtisztitják az országot a mosz- 
koviia pogányság bálványaitól. 

És ezen nemes szándékban találkozniok kell az 
összes vallásos érzelmüeknek Erec Jiszraél felépitésé- 
nél, amely akkor csakhamar meg fog valósulni, az 
angolok és arabok minden ellenkezése dacára. 

Bész Jáákajv lechü vönélcho böajr Hésem s 
— r F. S. 

— 1934 nyarán ül össze a zsidó 
világkongresszus. Genf. A zsidő világkon- 
gresszus központi hivatalának vezetője, dr. 
Nahum Goldmann közölte a zsidő sajtó kép- 
viselőivel, hogy a zsidó világkongresszus, 
amelyet 1934 tavaszára terveztek, csak a 
nyár folyamán fog összeülni. Ezt a rövid 
haladékot technikai okok miatt foganatositot- 
ták. – Dr. Nahum Goldmann közölte, hogy 
Amerikában a választások demokratikus alapon 
fognak lefotyni, - és igy minden bizonnyal 
legalább fél millió szavazó fog az urnák elé 
járulni, hogy .elküldje képviseiőit a zsidő 
világkongresszusra. A többi államokban is 
demokratikus alapon fognak a választások 
lefolyni, csak azokban az országokban, hol 
technikai, vagy politikai okokból, nem lehet. 
nyilvános választásokat foganatositani, fogják 
a szervezeteken keresztül ezt megejteni. Ille- 
tékes helyen azzal magyárázzák a kongresszus 
elhalasztásának okát, hogy a cionista baloldal 
által kifejtett erőteljes ellenzéki magatartás 
a világkongresszussal szemben, görditettek 
olyan akadályokat a szervezés elé, amelyek 
szükségessé telték a kongresszus időpontjának 
kifolását. Ezek az akadályok azonban rövide- 
sen elhárulnak és a nyár folyamán föltétlenül 
összeül a világtörténelmi jelentőségü zstdó 
világkongresszus. 

– Már Bulgáriában is. Szófia. - A 
német nemzetiszocialisták szisztematikusan 
hálózzák be egész Európát izgató antiszemita 
politikájukk al. Már Bulgáriában is jelentékeny 
befolyásra tetltek szert. -– Russe dunamenti 
városban röviddel ezelőít a bulgár diákok 

megtámadták egy zsidő énekkar tagjait és 

sulyosan bántalmazták őket. Ugyanezen éjsza- 
kán betörték a zsidő iskola összes ablakait 
és az uccán több járókelőt bántalmaztak. Wár- 
nában állandóak a keresztény és zsidő tanu- 
lők között az összetüzések az iskolákban. Az 
egyik osztályban egy keresztény tanuló tőrrel 
sebesitette meg zsidő iskolatársát. Az uccákon 
itt is több zsidót bántalmaztak. A zsidő hit- 
község elnöke, Jadues Toledo névtelen levelet 
kapott, amely életveszélyes fenyegetéseket 
tartalmaz. 
szzEEKOa m 

E menorák 
z gyertvatartók. 

serlegek, 
S evöőeszközök, 
T templomi kegy- 

,szerek, 
bármily müvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Tacarmnul" 
ezüstáru gyárbanr: 

CLUJ, Sir. Gen. Neculcea (Kornis-u.) 0. 

Ujra hisént 
a palesztinai parlament 

London. Az elmult héten az angol alső- 
házban rendkivül izgalmas vita folyt Sir Philip 
Cunliffe Liszter gyarmatügyi miniszter és Josiah 
Wedgwood ezredes között a pales tinai par- 
lament tervezetével kapcsolatosan. - Wedg- 
wood ezredes kérdésére a miniszter ugyanis 
kijelentette, hogy a kormány valóban tervezi 
a palesztinai „Törvénythozó Testület" megala- 
kitását, amely azonnal éelbe is fog lépni, 
mihelyt az uj községi rend törvényerőre emel- 
kedik. A miniszter azonban ismételten hang- 
sulyozta, hogy a pales tinai parlament telje- 
sen érintetlenül fogja hagyni az angol kormány 
és a kormányzó hatáskörét és a palesztinai 
mandátum szellemének továbbra is maradék- 
talanul érvényt fognak szerezni. 

—– ,„Milyen szerepe van tehát akkor a 
palesztinai parlament megalkotásának, ha to- 
vábbra is a kormány és a kormányzó inten- 
ciói fognak érvényesülni? – kérdezte Wedg- 
wood ezredes – „és ha a mandátum betőlté- 
sének felelőségét lovábbra is Anglia viseli ?* 

– ,Az a célja és szerepe a palesztinai 
Törvényihozó Testületnek? - mondotta a 
gyarmatügyi minisztenr - hogy a palesztinai 
nyilvánosság különböző részeinek módjában 
legyen véleményét és álláspontjait egy képvi- 
seleti testületen keresztül kifejezni. De ismé- 
telten biztosithatom a t. Házat, hogy a Brith 
kormány, a parlament és a kormányzó hatás- 
körét az egyáltalán nem fogja érinteni és mi 
érvényt szerezünk a mandátumnak még akkor 
is, ha a Törvénythozó Testületnek ez nem is 
fedné álláspontját." .... 

Bér a gyarmatügyi miniszter kategórikus 
kijelentése megnyugtatólag hatnak a tervezett 
palesztinai parlament életrehivását illetőleg, de 
sajnos szomoru tapasztalataink vannak már 
afelől, hogy a szavak nem mindig fedik a 
telteket. 

– Német vezetés alatt állanak a 
görög antiszemiták. Szatoniki. - A gö- 
rög kormány, mint ismeretes feloszlatta az 
antiszemita szervezeteket az egész országban. 
Röviddel ezelőtt azonban s feloszlatott szer- 
vezeteket német vezetés mellett ujra össze- 
fogták és olyan programot állitottak egyelőre 
fel, hogy annak legalizálását nem lehetett 
megtagadni. A pártalakiiás Angelomatis, anti- 
szemita vezető Németországból való hazaté- 
rése után történt. Angelomatis Münchenben a 
Barna házban nyert kiképzést és Görögor- 
szágba való visszatérése alkalmával 25 barna- 
inges náci ifju kisérte el, akik azon a cimen 
jöltek Szalonikibe, hogy meglátogatják a né 
met koloniát és koszorut helyeznek a katonai 
temetőben a német elesettek sirjára. Diehl, 
szaloniki német konzul vezetésével nagy ünnep- 
ségeket tartottak a német és görög antisze- 
miták, amelyen Hitler dalokat énekeltek és 
filmfelvételt készitettek a testvéri ölelkezésről. 
- Az első zsidóő ujság. A tizenhatodik 

század utolsó negyedében Holtandia volt a Spanyol- 
országból. Portugáliából, Franciaországból és Lengyel- 
országból menekült zsidóknak a menedék-országa, 
ahol igen jelentékeny zsidó település képződött. Hollan- 
diában uralkodott akkor a legtoleránsabb kormányzat 
III. Wilhelm uralma alatt. Az amszterdemi gettóban 
igen fejlett társadalmi élet folyt és mind zükségesebbé 
vállott egy rendszeresen megjelenő folyóirat kiadása. 
Ilyen körülmények között jelent meg 1681-ben Hollan- 
diában az első zsidó ujség A cime ,„OCsrzetta de 
Amszterdam" és kiadója David ben Ábrahám Castro 
Tartam volt. Az ujság spanyol nyelven jelent meg, de 
csak rövid élettartamu volt, előkészitette azonbon a 
talajt egy német zsidó ujság megielentetésére, mert 
abban az időben ezt a nyelvet beszélte a holland zsi- 
dóság legtöbbje. 1686 augusztus 9.én jelent meg he- 
tenként kétszeri időközben egy z tdó lap Uri Phöbus 
amszterdami zsidó kiadó szerkesztésében. Az ujság 
Rasi irásjelekkel volt szedve és jidis nyelven szer- 
kesztve. A zsidó sajtónak ezen előfutárai kis alakban 
jelentek meg, meglehetősen szegényes tart lommel és 
primitiv kiállitásban. Több mint egy évig jelent meg 
az uj zsidó organum, majd 1687-ben ujra eltünt az 
amszterdami zidóság életéből. 

—- Vandál pusztitást végeztek a liverpooli zsi- 
nagógában ismeretlen tettesek. Az egyik hverpooli 
zsinogógában az elmult éjjel ismeretlen tettesek van- 
dál pusztitást vittek véghez A rombolók először a 
márványoltárt törték darabokká, majd a tórákat is ki- 
vették és összetépték. A templomrombolók azután 
sletve eltüntek a pusztitás szinhelyéről, ugy, hogy az 
elősiető rendőrség már hült helyüket tfalálta. 
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„Nem, nem és százszor nem: Mé.. 
Nb muyo axn) b kb, 

„A Hisztadruth politikája nem azonos a zsidő 
nép akaratával? — mondja Ráv Fischmann. 

Ceruzsálemi tudósttónktól.) Az esemé- 
nyek rem csak a gálutban, hbanem az Erecben 
is naponta ujabb szenzációkat rejlenek a 
zsidő nép jövendő sorsát illetőleg. Feysal 
ireki király halálánek rejtélyes körülményeiről 
naponta nagy szenzációkat közölnek az itteni 
arab lapok,. Arab rikkancsok naponta fülsike- 
titő zajjal kiállják a negy szenzációl: ,Feysal 
királyt megmérgezték az angolok." És az an- 
gol hatóságok igazi „angol hidegvérrel" türik 
ezt. A főmuflti is hazsérkezett, de a hivatalos 
fogadtatást betiltották. Semmiféle nyilatkozatot 
nem tett. Nehéz időket él át a jisuv, de amint 
a jelek mutatjók, tul vagyunk a gyermekbe- 
tegségeken. Palesztina fejlődik és ha sok is 
a kinövés és ha sok is a ulyos ellentélt, 
mégis ki fog alakulri a boldog uj ország. Ne 
felejisük egy percig sem, hogy egy ország- 
épitésről van szó és jól irja a ,„Népünk" „Mi 
há-is hajaré v, rach halévav, jéléch v, jasuv 
löbajta ..." 

Sem Anglia, sem más nemzel nem ftudja 
megállitani az előretörést. Arab boykott, vagy 
pogromtörekvés sem akadályorza a folyton 
előretörő 2zsidő honfoglalást. Hiába félnek az 
angolok, „pen jírbu" ebben a harcban a zsi- 
dők lesznek a győztesek, „böhaja kaaser 
jaanu otam, kén jifru vöjirbu boareec ..." 

Alkalmam volt Rav Fishmannal beszélni 
ebben az ügyben. Beszélgetésünkről a követ- 
kezőket közölhetem : 

„Üdvözlöm a „Népünk- szerkesztőségét 
és kivánom, hogy eredményes munkáját to- 
vább is folytassa a zsidóőság érdekében. Rav 
Fishman azt is mondotta, hogy a „Népünk' 
folytassa legerélyesebb kampányát továbbra is 
a Histadrut elen, mert hiszen a Histadrut nem 
akar egyebet, mint Erec Jiszraelt is hozzá. 
kapcsol i a szovjetorosz törekvések irány- 
vonalába. Ezt szeretnék az angol kormánynál 
is kierőszakolni. Ez még Palesztinában nem 

foglalkozzanak vele és emeljék fel leghatáro- 
zoltabban tiltakozó szavukat a Histadrut mai 
vezetősége ellen. Nem csak politikailag rejt 
nagy veszélyt magába ez az eloondolás, ha- 

nem gazdaságilog is csődbe tudják kergetni 
az országol. 

éNb mibya mni Nb Nb- 
o, lo, uméa peamim lol 

Ez legyen a motto, - Rav Fishman sze- 
rint. Ezerszer nem! Ez nem a zsidő nép poli- 
uikája, mert ez csak a csőd felé vezethet. Amig 
a szombatlartás szentiségél és a kóserság fo- 
ga' mát hivatalosan elvetik, addig kár egy ba 
nít is adakozni a hivatalos cétokra. A német- 
akció, melyet Arlosorolf nevén vezetnek le, egy 
blöíff. Hiába kényszeritették arra Sokolovot, hogy 
aláiak a manifesztációtl, az mégis csak blöff. 

Rav Fishman értesült tőlem (lepunk tudó 
sitójától), hogy Salom Asch látogatása van 
előkészületben Erdélyben. (Bár időközben ezt 
lefujták, mégis igen érdekesnek tartjuk, Rav 
Fishman nézetét itt kidomboritani 1) Készitsen 
a Mizrachi egy memorandumot és adják át 
Salom Aschnak, amikor Erdélybe érkezik: A 
memorandum körülbelől igy szóljon : 

Az erdélyi zsidósáa mindég adoltt, de 
topasztalatai nagyon keserüek. Az erdélyi 
zsidóság nemzeti atapon áli, de vallási ata- 
pon is. A kettő együtt képzelhető csak el. 
Példa az itteniek meg nem érlésére, hogy 
a Kfar Gideon kolonia ügyét a Histadrut 
suchnot-ja gáncsotta el. Az erdélyi Mizrachi 
csatlakozik a Mizrachi bviltágszervezet akció- 
jához és minden adakozást beszüntet, mely 
a közös célra megy. Az Arlosoroff akciót, 
mint vallástalan alapot megbélyegzi és kö- 
peteli a Histadrut suchnot togjainak helyük- 
rőt való azonnati távozását. 

A Mizrachi Erdélyrészi Központja. 
Ezt kell átadni Salom Aschnak — irja tu- 

dősitőnk — mert ez az álláspontja Rav Ficham- 
nak és az egész Mizrachi vezetlőségnek. 

Amint látjuk a jebb- és baloldal harcol 
az Erecben és a dolgok lényegét tekintve, 

ebben a harcban a vallásos irányzatnak kell 
győzlesen kikerülni. 

lesz hangosan megtárgyalva, de a galuti lapok Az itteni héber lapok mind foglalkoznak 
a Mizrachi, klal cionisták, Jabotinsky.revizio- 
nisták Histadruthelleni határozataival és vala- 
mennyien követelik, hogy a Histadrutlh Szuch- 
not tagjai mondjanak le. 

— ——— 

Okuihatnak ebből a román politikusok 

Jugoszlávia a szabadelvüség 
és a vallási türelem igazi hazája 

A zsidókérdés a szenátusban - Alkalay grand- 
rabbi hitvallása a zsidóság hazafiasságáról. 

A jugoszláviai szenátus egyik rendkivül 
emelkedett üléseről számolunk be az alábbiak 
ban, amely különösen a romániai zsidóság 
számára bir rendeivüli jelentöséggel. Egyik 
szövetséges államunkban folyt le ez a vita, amely- 
nek uralkodó családja szoros rokonságban 
van a román dinasztiával is. És ennek ellenére 
is, egész világok választják el a két ország 
belső szellemét és politikai életét egymástól. 
Nálunk Cuza, Codreanu, Vasgárda és a gom- 
bamódra szaporodó antiszemita pártok visz- 
nek domináló hangot a közvéleményben és 
folytatnak gyilkos harcot az ország békésen 
dolgozó zsidóő polgárai ellen. Jugoszláviában 
viszont a belügyminiszter száll sikra a meg- 
vádolt zsidóság védelme érdekében. 

Románia polilikusai tanulhatnak szövetsé- 
geseiktől. Franciaország után, Jugoszláviától 
éppen ugy, mint Csehszlovákiától amelyek fel- 
emelt fejjel utasitják vissza zsidő polgáraikat 
ért támadásokat. Akkor bizonyosan sokkal 
eredményesebben tudják hasznositani az or- 
szág belső erőit, mint a jelenlegi anarchikus 
viszonyok közepelte. 

Nagy érdeklődés előzte meg a belyrádi 
szenátus elmult heti ülését, amelyet Tomasics 
Ljubomir elnök nyitoitt meg. Az érdeklődés 
főleg Maejstorovics Iván szenátor interpellá- 
ciójának szól!. A szenátor már régebben in- 

terpellációt jegyzett be 358 Németországból 
menekült zsidónak Jugoszláviában való letele- 
pedése tárgyában, s ezt ma velte tárgyalás 
alá a felsőház 

Az interpellációra Lázics Zsika belügy- 
miniszter válaszolt. Kijelentette, hogy valóban 
megengedték, hogy bizonyos számu német me- 
nekült átlépte a Jugoszláv határt, de nem fa- 
lel meg a valóságnak az az állitás, hogy tö- 
megesen jöttek ide német menekültek, mert 
mir dössze kétszáz német menekült zsidő tartóz 
kodik Jugoszláviában, akik közül kilencven csak 
ideielenesen van itl, mert tovább utaznak Pa- 
lesztinába. A többiek vagyonos polgárok, akik 
tékét hoztak az országba, amit jugoszláv ál- 
lampolgárokkal együtt, vagy maguk akarnak a 
közgazdasági élet szolgálatába állitani. A kor- 
mány számolt a közgazdasági érdekkel, ami- 
kor hozzájárult, hogy ilt letelepedjenek. A né- 
mel meneküllek közül mindössze kilencven 
veszi igénybe a zsidő jótékony intézmények 
segitségét, ezek sincsenek az állam terhére, 
a többiek pedig ssaját vagyonukból élnek. 

A miniszter emelt hangon igy folyfatja : 
— A jugoszláv nép szabadelvüsége és 

türelmessége közismert a vallási kérdésekben. 
Az itteni zsidók a háboru előtt, a háboru alatt 
és a háboru után is számtalanszor jelét adták 
az országhoz való ragaszkodásuknak. Jugo- 

jugoszláv nép nagy lelkének, 

Unió 

- 

szlávia senymitéle külör bséget nem tesz a 
polgátok és a polgárok között vallási teki 
letben sem. Más szláv és nem szláv politikai 
menekülteknek is mindig biztositották a me. 
nedékjogot és ezt a jövőben is meg fogják 
adni. Nincs semmi ok, hogy a német zsidók. 
tól megvonják a menedékjogot. 

Ezután nagy figyelem között dr Alkaloy 
Izsák országos főrabbi emelkedett szólásra. 

— Mint a törvényhozásnak egyedüli zsidó 
tagja - mondotta — kölelessége, hogy az 
összes zsidők nevében köszönetét fejezze ki 
a belügyminiszter iránt és az egész kormány 
iránt. A belügyminiszter válasza visszhangja a 

amely mindig 
hálával, igazsággal és szabadelvüséggel volt 
éthatva. Csak az ilyen nagy lélek tudja át. 
érezni az idegen fájdalmakat és bajokal, mert 
ő maga is átesett a nagy megpróbáltlatásokon. 
Tud tehát megértést tanusitani más üldözött 
és megsértett népek iránt. 

Szerbia volt az első állam, amely meg- 
értéssel üdvözölte a Balfour-deklarációl, amely 
a zsidó népnek olthont biztosit. Majd folytatta: 

— Ne vegyék rossz néven, ha megindult 
hangon beszélek. Mióta Németországban a 
nemzetiszocialista kormány jutolt uralomra, 
a birodalmi németek hatalmas propagandát 
fejlenek ki az egész világon. Mindenhova el. 
kü dik kiküldötteiket, akik a zsidók elleni gyü- 
löletet hirdetik s a gyü ölet romboló munká- 
jához felhasználják a rádiót, a Elmet, a sajtót 
és az élő szó közvetlenségét. 

A legtöbb állam belátja ennek a mozga- 
lomnak a veszélyességét és mindent megtesz 
ennek a leküzdésére. Anglia legnagyobb köz- 
életi férfiai száltak szembe a romboló hadjá- 
rattal. Az amerikai kongresszus tárgyalás alá 
velt egy olyan törvényjavaslatot, amely a né- 
met agitátlorok munkáját be akarta' tiltani az 

területén. Csehszlovákia már meg is 
hozta az erre vonatkozó törvényt. 

Fójdalommal kell látni, hogy a német 
agitáció hullámai nem állnak meg a mi hatá- 
rainknál, hanem a hatóságok legjobb szándé- 
kai ellenére is, nálunk is megindult ez a pro- 
paganda, A néme' rádió mindennap közvetit 
izgató és tendenciózus beszédeket a zsidők 
ellen. Az ügynökök előadásokat tartanak a 
harmadik birrodalomról, nálunk pedig az or- 
szág minden részében uj lapok keletkeznek, 
amelyek a Hitler-recepi szerint cikkekben és 
karrikaturákban sértik a zsidóságot. 

Ilyen atmoszférában született meg ez az 
interpeláció. 

Nem akarja meggyanusitani Majstorovicsot. 
hogy valami összeköttetésben áll ezzel az agi- 
tációval, mégis a leghatározottabban meg kell 
állapitani, hogy ez az interpelláció az antisze- 
mita áramlatnak használt, 

Majstorovics a menedékjog ellen tiltakozik, 
amelyet Jugoszlávia az üldözött német zsidók- 
nak adott, pedig Anglia és Franciaország tárt 
karokka fogadták a hazájukból kiüldözött zsi- 
dókat, a Népszövetség pedig külön bizoltsá- 
got állitott fel ezek támogatására. Benes, a 
szövetséges csehszlovák köztársaság külügy- 
minisztere pedig kitelentette, hogy büszke arra, 
hogy segitséget nyujthat az üldözés ártatlan 
áldozatainak. 

Amikor Németországban az üldözések 
megkezdődtek, a kormányhoz fordultunk, 
amely hálára kötelező módon eleget tett ké- 
résünknek és rendeletet adolt ki a hatóságok- 
nak és a határmentén szolgálatot teljesitő kö- 
zegeknek, hogy a menekültekkel humánusan 
bánjanak és ne akadályozzák azokat, akik be 
akarnak jönni az országba. 

A segélybizottságoknál vezetett statisztikat 
adatok szerint 202 menekült tartózkodik az 
országban, akik közül Beográdban kilencven: 
egyen laknak, a többi menekültek csak átuta- 
zóban érintellék Jugosztláviát s a legnagyobb 
részük Zágreben, Szuboticán, Oszijeken és 
Beográdon keresztül utazott tovább. 

Az összes német menekültek közül csak 
kilencvenháromnak az eltartása terheli a zsidő A 
jótékonysági egyesületeket, ezek is csupán az 
azt várják, hogy tovább mehessenek, száz- sz 
kilenc közülök vagyonos polgár, akik tőkét N 
hoztak az országba és most vizsgálják azokat hi 
a lehetőségeket, hogy ezeket a tőkéket elhe- A 
lyezzék. Mindössze néhány személyről van 
fehát szó, de ha akár ezer menekült zsidő is h 
volna, akkor is érthetellen volna az az aggo-



hatja Jugoszláviában a nacionális hegemóniát. 

Ebben a tekintetben sokkal nagyobb hittel va- 

kompakt, 

zennégymillió emberről ne tételeznénk fel, 

hogy néhányezer idegent magába tud olvasz- 

bni. A jugoszláviai zsidókról akarok még né- 

hány szót mondani. 

véreivel minden jót megosztott s velük együtt 

harcolt és együtt halt meg. Az egyesüléssel 

a zsidók száma az országban növekedett. 

rály és haza iránti höségét, majd kijelentette, 

szavazni, mely az interpelláció feletti napi- 

meg van elégedve a miniszter válaszával és 

vsszautasítja azt a feltevést, hogy antiszemita 

szándék vezette volna. A vita során emlitettek 

is. Ktjelenti, hogy hallott ugyan rőla, hogy 

gon és Romániában is, nem lehetet en, hogy 

mek zsidók Jugoszláviába és ez nemcsak gaz 

daságilag, hanem kulturálisan is veszedelem, 

szémitizmustól is kell félni. A miniszter válaszát 

egyébként elfogadja és hajlandó hozzájárulni, 
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alom, hogy ilyen kisszámu ember megzavar- 

unk a nemzet életereje iránt, semhogy a 
elikailag és etnikailag egységes 

Hálával és köszöneftel adőzunk a háboru 

előtti Szerbiának, ahol a zsidőság szerb test. 

Hang- ulyozta a jugos láviai zsidőság ki- 

hogy hajlandó minden olyan javaslatot meg- 

rendretérést tortalmazná. 
Dr Majstorovics Iván hangsulyozta, hogy 

= mondja — egy beográdi antiszemita lapot 

ennek a lapnak a cimét kiabálják a beográdi 

accán, de azt még sohasem olvasta. 

Az interpelláció megtételénél az a szán- 

dék vezette, hogy rámutasson arra, hogy an- 

iszémita mozgalmak vannak nemcsak Német 

országban, hanem Ausztriában. Magyarorszá- 

az üldözések alatt onnan is nagyszámmal jön- 

mert nemcsak az antiszemitizmustól, hanem
 a 

hogy az interpelláció felett nepirendre térjenek. 

Zsidó irodalom 
Kié vagyok - Hova tartozom ? 

Az első uj hang. Mert regény a regény- 

tormában, de nem az ezerszer mérlegelt el- 

képzelések, nem a visszavonások dominélják 

Ktein Jeremos irását, hanem bátran szembe- 

száll a hidegséggel, vért ad a zsidő s ivnek, 

lüktető, fájon dobogó szivet a felsőbbrendü 

zsidősorsba vetett hittel. 

Ennek a regénynek hivatása van, Ez kell 

megnyissa a sorát azoknak a zsidó irásoknak, 

amelyek a szélsőségekben mentsvárat kereső, 

az önmagát mindörökké kergető embert a 

rideg tárgyilagosság, a halálos materiálizmus 

atjáról vissszavezetik. ,Nem az a fte igazi 

képed, omit az elédbe tartott tükörben látsz, 

amely eltorzit és te meghőkkensz . . ." mond- 

ják e regény bevezető sorai és ebben az uj 

atmoszféráju irásban szimpatikusá, kedvelté 

teszi előttünk az igazi zsidő fypust. 

Klein Jeromos regénye keresetlen, köz 

vetlen stilusával közeljut hozzánk, titkon vissza- 

vágyott érzéseknek melegével tölt el és derüs 

hitet, biztos reményt ad nekünk. 

- Az ungvári szfárd klauzban még 

mindig nem akarnak lecsendesedni a 

viharok. Az imaház rég! vezetősége nem 

tud belenyugodni leváltásában és állandóan 

zavarja a kiküldőti kormánybiztost munkájának 

teljesitésében. Az elmult szombaton ismét 

sulyos verekedések voltak a klauzban, amely- 

nek eredményeként az imaház elvesztette ösz- 

szes ablaktábláit és igen sokan ott hagyták 

tóztatást eszközölt. Az ungvári zsidóság az 

állandó botrányok miatt nagy izgalomban van 

és szégyenli magá' a város más nemzetiségü 

lakói előtt. Az ellenségeskedés már szünetelt 

volna, ha az imaháznak menesztett gondnoka, 

Feldmann, hozzátartozóival elhallgatnának és 

ha a munkácsi főrabbi nem avatkozna be a 

dolgokba és nem küldene állandóan beszdini 

meghivásokat dr László hitközségi elnöknek. 

Az ungvári hitközség azonban nem enged 

magá ak dikiálni a munkácsi Beszdintől, amely 

az ő felfogása szerint még saját otthonában 

sem alkalmas arra, hogy békét teremtsen. 

Nem is fogja az illetéktelen Din Tóra meg 

hivást elfogadni és nem fél egy .Szerev".től. 

Az ungvári hitközség el van tökélve minden 

körülmények között rendet teremteni és remél- 

hető, hogy Munkács minden beavatkozása da- 

fogukat. A rendőrségi készültség több letar- 

Egyesületi hirek 
Az iclódi iparos jeschiva intézőbizottsága Da- 

otdovits Viktor elnöklete alatt tartott ülésén elhatá- 

rozta az asztolos műintézet vezelését Hirsch Jenő asz- 

talosmesternek átadja, aki ezen szakmát évekkel ez- 

előtt ezen intézetnél sajátitotla el. Az intézet arra tö 

rekszik. hogy a növendékek a jövőben is különös 

szokképzetiségben részesüljenek és hogy a teljesen 

modern gépekkel felszerelt intézet a jövőben is a le- 

hető legszebb, legjobb és modern as ztalostermékekkel 

lálhassa el vevőkörét. - Tekinlettel a nehéz gazdasági 

helyzetre, csak oly növendékek felvétele határoztatott 

el. akik a fentartásukhoz szükséges költségekhez jelen- 

tős összeggel járulhatnak hozzá. Megfelelő lévések 

tétetlek az illetekes halóságoknál, hogy németországi 

bőcüereknek, mint az intézet növendékeinek beván- 

dorlása engedélyeztessék. Az iparos jeschiva Braun 

Henrik főrabbi vezetése slatt áll. Ugyanezen gyülésen 

az intézőbizottság kiegészitéséül megválasztattak: Dr 

Brunner Józsefet társelnöknek és Roihschild Sándort 

rendes tagnak. 

Uj Mizrachi csoportok Szlovákiában, Az elmult 

héten 3 uj Mizrachi szervezel létesütt ujra Szlovensz- 

kóban. Egy igen erőteljes szervezet megalakulását 

jelentik Tornalából, mid a második csoport Velka Idán, 

Kosice közelében létesült Keletszlovenszkóban ugy- 

szól án egyetlen olyan község sincs, ahol ne lenné- 

nek Mizrachi szervezetek. A harmadik csoport a 

Michalovce közelében fekvő Budkorcen alakult. 

A pöstyéni Mizrachi rendezésében az elmult 

héten Leliner Zsigmond nagyszabásu előadást tartott 

palesztinai utazásának élményeiről és tapasztalatairól. 

Rendkivül jellemző szavakkal rajzolta meg az uj ereci 

embertypust és a palesztinai zsidó életet. 

Téli segélyakció Tacovon. Mint minden évben, 

ezen a télen is megnyilt Tacovon a zsidó népkonyha
, 

amely mintegy 100 éhes gyermeket lát el minden nap 

élelemmel. A pyermek segélyakció vezetője dr Lázár 

Ignátzné asszony, a ,WIZOf elnöknője, akinek párat- 

lan phillaniropiai tevékenysége általánosan közismert, 

továbbá Grossmann Zsidmond, Róth Lajos és Hersc
h 

Magedné asszony. lezkovíts Ábrahám hiiközségi elnök 

kezdeményezésére rövidesen megindul a szegény gye
r- 

mekek felruházási akciója is. Egész Tacovo zsidó
sága 

szeretetlel és megértéssel pártolja az emberbaráti 

mozgalmat. (I. B. T.) 

bánfihunyadi orth. izr. hitközségben az el- 

mult héten tartolták meg a tisztujitást és a következő 

vezetőséget választolták meg: Elnök: Ungár Lipót, 

alelnök: Körösi Hirsch Mór, gondnokok: Cuttmann 

Mór és Edelmann Sándor, pénztárnok: Rein Ignátz, 

ellenőr: Zimmer Mthály. 

A kolozsvári Béth Ábrahám-imaház vasárnap
 uj 

vezetőséget választott, amelynek névsora a követk
ező: 

Elnök: Löbli Mihály. 1. Gabe: Weisz Sziegfried: II. 

Gabe: Léderer Lajos. Pénztárnok: Ifj. Orünfeld Her- 

man. Ellenőr: Frledmann Bernáth. Cazda : Izráel 

Fülöp. Előliárósági tagok: Ifj. Léb Samu, Lévi Ignátz, 

Mandula Ernő, Lázár Fülöp, Morgenstern László, Ru- 

bin Jenő, Farkas Izsák. Gemilász Chaszodim bizottság: 

Izráel Fülöp, Rubin Jenő, Richter Salamon, Lángfeld 

Márton és id. Crünfeld Hermann. 

Nagykárolyban a Wizo Reiter Adolíné kezde- 

ményezésére nagy lelkesedéssel megalakult. Az ala- 

kuló gyülésen melegen ünnepelték dr Róth Dezsőnél 

az erdélyi Wizo federéció elnöknőjét, kinek gyöny
örü 

beszédéi szünni nem akaró tapssal jutalmazta az e
gy- 

begyült közönség. Dr Fehér Ferenc üdvözölte első- 

sorban dr Róth Dezsőnét és a kiséretében lévő dr 

Fekete Samunét és dr Fájnét a szalmári Wizo v
ezető- 

ségéből. 

A Zsidó Nemzeti Szövetség nagyváradi klal 

cionista csoportja november 30-án tartotta me
g tiszt- 

ujitó közgyűlesét saját helyiségében. Ardos Frigyes 

jelölő hizottsági elnök előterjesztésére egyhangulag 

megválasztattak : Elnökök: Dr, Bárdos Imre, dr Mar- 

kovits lonátz, dr Váradi Ödön. Ügyvezető: dr Markovíts 

ignátz. Kulturbizottság elnöke: Leltner Zoltán Alelnö- 

kök: D. Kohányi Rezső, dt Deutsch Elemér. Vezető- 

Bum Zsigmond, Czitler Jenő, Fried Jenő, London 

munkaprogramot terjesztett az uj vezetőség elé, ame 

gyülés a Hatikva hangjaival zárult. 

kel az élén, komolyan fogta fel hivaiását és igyeke 

hitközség gazdasági érdekében sz ideiglenes vezető 

ség ezzel szembehelyezkedett, akkor sulyos gáncsve 

téseknek lett állandóan kitéve, ami végül is arra kész 

ség: Ardos Frigyes, dr Berger Józseft. Bernáth Béla, 

Ármin, ér Lőw Béla. Választmány: Dr Fried lózset, 

Heller lózseft, dr Kováts Gyula. Landau Adolt, dr Ma
r- 

kovits József, dr Molnár Vilmos, Rippner Farkas, dr 

Schönfeld Jenő, dr Spitzer Sándor, Stern S. Endre, 

Sűbermann Andor, dr Timár' Miksa, dr Welmana Iz
só, 

ár Bogány György. Dr Bárdos Imre és dr Váradi el- 

nökök felszólalásai után dr Markovits lgnác hosszabb
 

iyet a legnagyobb lelkesedéssel elfogadtak. A köz- 

A munkácsi orth. izr hitközségben, mint isme
 . 

retes de Cottesmann hitközségi elnök vezetése mellett férfiu, valamint Rav Samuel Weisz londoni 

egy provizorikus vezetőség irányitotta eddig a hit
köz- 

séget. Az ideiglenes vezetőség néhány tagja az elnök- 

zett a hitközségnek ügyeit a konszolidáció felé vinni. 

Fájdalommal kellett azonban látniuk, hogy minden 

nemes törekvésük kudarcot vall a munkácsi rabbi- ud-
 

varnak machinációin, mivel a munkácsi főrabbi a 

gondnokain keresztül saját izlése és érdekei szerint 

igyekezett irányitani a hitközséget. Amikor pedig a 

Palesztinai hirek 
A Telavivhoz közelfekvő Bnei Brak kolónián 

egy Giasgowból elszármazolt zeidó család nagyarányu 

ruhagyárat alapitott. 
- 

A klal cionisták palesztinai telepitési bizott- 

sága a nepokban már meg i kezdte a Wadi Hawa- 

mith földeken 1000 dunámnyi területen a telepitéseket. 

Rövidesen lefektetik a vizvezetékeket is. 

Az amerikai Manilof tervei alapján leruzsá- 

lem környékén egy nagy baromíttenyésztő-tel
epet 

készülnek felállítani, amelyen 1000 farm fog léte- 

sülni ezer család számára. Manilot kiszámitotta, hogy 

Paleszuna zsidósága éventle körülbelül száz millió 

lojási fogyaszt, amelynek csak tizedrészét udja a 

2sidó mezőgazdaság termelni. 250.000 fontért 
külföld- 

ről importálnak tojást.. A tervezet szerint ezen a ba- 

romfitelepen 1000 farmot létesitenének, mindegyiken 

1000 darab szárnyassal és tgy ezer család élhetne 

meg. Mellékesen gyümölcs és főzeléktermeléssel is 

foglalkoznának. A vállalkozás finanszirozása egy n
agy- 

szabásu kölcsön utján történne. Az előkészitő bizott- 

ságbán Manilofon kivül több zsidó gazdasági szak- 

ériő foglal helyet. 

A szélsőséges soviniszta arab nemzeti párt 

a hágai nemzetkőzi döntőbiróságnál pert akar a pa- 

lesztinai kormány ellen indtani. 

November hónapban a palesíatinai tőkebevitel 

meghaladta a 450.000 fontot. 

A palesztinai kormány ujabb 2765 dunámnyi 

földet itélt meg ismet a K. K. L-nek a Waadi Hava- 

rith földekből, amelyen eddig egy beduin törzs lakott 

jogtalanul. 
. 

Ben Gurion felhivást intézett az arab lakos- 

sághoz, hogy a zsidókkal együltesen kongresszust 

jartsanak, hogy a két nemzet között a békés egyült- 

működést lehetővé legyék és véget vessenek az ál- 

landó harcoknak. 

A jeruzsálemi biróság két Hatal zsidó leányt. 

Ruth Riczik, valamint Dinah Mellest nyolc, illetve 2 

havi fogházra itélte kommunista röpcédulák terjesz- 

tése miatt. Mindkét leánnyal szemben a biróság ki- 

utasitási parancsot aikalmaz és büntelésük letöltése 

után Oroszországba toloncolják őket, honnan Palesz- 

tnába vándoroltak. A röpcédulák, amelyeket 
az elitélt 

leányok terjesztettek. felhivást tartalmez az arab
okhoz 

a zsidó emigráció és a zsidó földvásárlással szemben
. 

Az Arlosoroff-gyilkosságnak nyomozása során 

mindinkább nyilvánvalóvá válik, hogy a letartóztatott 

revizionistáknak nincs semmi közük a gyilkossághoz. 

Kihallgattak két gyermeket a 12 éves Rosa Borucho- 

wot és ennek bályját a 16 éves Chaim Boruchovot, 

akik mind a ketten azt vallották, hogy junius 16 án 

este, tehát a gyilkosság idejében látták Stafskyi egy 

jeruzsálemi vendéglőben. k akkor nem ismerték 

Stafsky, de felismerték 14 nappal később, amikor a 

rendőrség fényképét közölte. Arje Forbell ugyancsak 

azt vallotta, hogy Stafskyt junius 16 án este fél k
ilenc- 

kor a nevezelt jeruzsálemi vendéglőben látta. Sarah 

Rechischeid pincérnő is felismerte Stafskyban azt az 

embert, aki junius 16-án este a vendéglőben
 vacsorá- 

zoll és a vendégekkel lengyelül beszélgetett. K
ijelenti. 

hogy eddig azért nem jelentkezett tanunak,
 mert ille- 

gálisan tartózkodott az országban, most azonban férj- 

hez ment és ott tartózkodása törvényessé vált. Aba 

Achimeier, akit utólag kihallgattak, kijelentette, hogy 

nem hiszi, miszerint revizionisták Arlosorof
f meggyil- 

kolásában részt vettek volna. Ö maga telj
esen ártat- 

lan, amit be fog bizonyitani. 

Haifa lakosságának rohamos növekedé
se miatt 

ujta igen erőteljesen nyomult előre a vizk
érdés meg- 

oldásának problémája. Egy kielégitő vizvezeték lefek- 

tetése 150.000 fontba kerüine, amelyet a 2 milliós 

palesztinai kölcsönből fognak fedezni. 

T Tanloin hantárata jun 
a Miüacdi nurata ahalitávl 
Mint ismeretes az erdélyrészi Mizrachi és 

Cieire Mizrachi szervezetek december 24-26 án 

fartják Nagyváradon országrészi konferenciá- 

jukat. A konferencia alkalmával Nagyváradra 

jönnek H. Farbstein, az ismert Mizrachi vezér- 

rabbi és dr. Mark I. csernovitzi főrabbi, hogy 

részt vegyenek az erdélyi nemreti alapon áll
ó 

vallásos zsidóság tanácskozásain. A konfe- 

rencia megnyitőja december 24 én, vasárnap 

este 6- órakor lesz a nagyváradi Heymann- 

szinkör helyiségében, az érdeklödés azonban 

oly nagy, hogy már most is csak korlátozott 

mennyiségben állanak rendelkezésre a
 belépö- 

ijegyek. A Mizrachi konferencia iroda 
kéri az 

összes csoportjait, hogy a küldendő delegá- 

tette dr Oottesmann elnököt és a vezetőség néhány 
tagját, hogy a hiába való közdelemmel szemben le.tusok számát haladéktalanul közöljék az iro- 

cára, a béke rövidesen helyreáll. mondjon. 
dával az esetleges zavarok elkerülése végett. 
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RÖVID HIREK 
LONDON. Lord Melchet a sajtó számára tett 

egyik nyilatkozata alkalmával kijelentette, hogy a né- 
met áruk elleni bojkottnek nem szaboad megszünnie, 
mert nemcsak egyetlen fegyvere ez a zsidóságnak 
hanem igen leghajlékonyabb fegyvere a hitlerizmussal 
szemben. 

BERLIN. Eddig egyedül Berlinben 600 zsidó ügy- 
védtől vonták meg praxsuk gyakorlásánok engedélyét. 
— Mint ismeretes Albert Enstein vagyonát pár hónap- 
pal ezelőtt zár alá helyezte a német kormáry. A na 
pokban nyilvánosságra hozták, hogy Albert Éinstein és 
neje Elze Einsteln teljes vagyonát a hatóságok elko 
bozták, minthogy a német iIllkosrendőrségtől azt az 
információi kapia, hogy az Einstein hazaspár kommu- 
nista propagandái folylat. Emnstein a Népszövetséghez 
forduli jogolvoslásért. 

BUDAPEST. A magyar közoktatásügyi miniszter a 
zsidó hitközség küldötisége előtt kijelentelte, hogy 
minden rendelkezésére álló eszközzel meg fogja vé- 
deni a zsidó egyetemi hallgatókat! az antiszemita lerror- 
tól és biztosítani fogja zavartalan tanulmányaikat. A 
jelenleg fennálló numerus kiauzusz 
szin alatt nem fognak változiatásokat eszközölni, -e 

RÓMA. A vatikán hivatalos lapja, az „Observatore 
Romano" ama reménységének és kivánségának ad 
kifejezést, hogy a kéi szémita nép, az arabok és a 
zsidók békés megértésben eljenek egymással. „Ural. 
kodjon végre béke Cion hegyei közötis — irja a hiva 
talos lap cikkében. 

LAUSANNE, A német menekültek érdekében ösz- 
szedülő népszövetségi bizottság december 5.én tartotta 
első konferenciáját Lausanne-ban. 

MOSZKVA. A szovjet kormány kilátásba helyezte, 
hogy biztositja az egész Unio területén a szabad val- 
lásgyakorlatot. Ennek a tervezetnek szellemében tárgyal 
Litvinov a pápával is jejenleg Rómában. — Rabbi 
Jokob Klemens, moszkvai főrabbi a szovjet hatóságok- 
tól kiutazási engedélyi kapott és a mult hónap Dén 
Palesztinába utazott. Egyidejüleg vele egyült felesége 
és családjának egy nagy része ls elhagyta Szovjet- 
oroszországot. 

PRÁGA. - Dr Márlusz Bruno, zsídó ujságirót, 
akit apnok idején a náci filmek bojkottfelhivása miali 
letartóztattak, mejd szabadiábra helyeztek, esküdtbiró 
ság elé állitiák, ahol vád alá helyezik idegen hatalom 
elleni izgetásért - A prágai Chevra kénytelen volt 
a prágai hitközség szélső neolog árnyalatának nyo- 
mása alatt temetőjében helyt adni, egy az elhamvasz- tottak urnáinak elhelyezésére szolgáló porcellánnak. 

BÉCS. - Az oszirák hivatalos antiszemitizmus 
ma nem sokkal kisebb mint a németországi Külön- 
böző rendszabályokai léptetnek életbe a zsidósággal 
szemben és a zsidóellenes heccek egyre növekedőben 
vannak. Ez a köszönet az oszírák kormány részéről 
azért, hogy a bécsi zsidóság támogatta Hitlerrel 
szemben, 

KOWNO. — Orossbart Áron, akit Littauban a 
elittaui Rotschildnak- is hivnak, Hkvidálta itteni vagyo- 
nát é áttelepedett Palesztinába. Orossbert Kisenev- 
ben lakott és Ploxban volt lerménykereskedő. 

BOSTON. - Tizezer ember részvétele mellett 
nagy ultakozó gyülés folyt le Bostonban a németor- 
szági zsidók jogfosztása ellen. 

PADUA. - Az olasz cionisták Páduában megtar 
tott konferenciája erőteljesen tiliakozott a palesztinai 
bevárdorlás korlátozása ellen A cicnista szervezel 
olaszországi központjának elnökévé Augusto Lévi ügy 
védet választolta meg a konferencia. 

NÜRNBERG, - A hivatalos náci organum, a 
Sfürmer" éles támadási intéz a Hapad hojótársaságok 
ellen, amelyek a zsidó utasokat kóser koszital látják 
el amidőn az egész Németország lerülelén tilos a 
rituális vágás,. 

BIALYSTOK, - Az elmult vasárnap a bialystoki 
missziós társaság nem kevesebb, mint 14 zsidó ifjut 
és lesnyt, köztük 2 jesiva-bachert is, keresztelt meg. 
Ezen alka omból nagy vallásos ünnep éget tartoltak, 
amelyen résztvettek az egyház előkelőségei is, vala 
mint számos külföldi angol vendég is. Szomoru tünete 
ez a térintő missziós társaságok kéros és romboló 
munkájának 

JERUZSÁLEM. — 1933 január és okfóber közölt 
11.000 zsidó vándorolt ki Lengyelországból legális 
cerüfkátokkal Palesztinába. - A palesztinai arab 
saltó jelentese szerini három hónapon belül egész 
Palesztnában kiirják a közsegi valasztásokat. Hivata- 
los helyrő azonban azt a nyilatlkozatot adták, hogy 
ez a hir kissé korai, mert a községi választások idő- 
pontja még egyáltalán nem ismeretes — S. Bernblum, 
jeruzsálemi ügyvéd vezetése mellett egy „Palesztina- 
Mandátum Társaság" alakult. amelynek célja, hogy az 
ország lakossága között népszerüsítő munkát fejtsenek 
ki a mandálum érdekéber, Céljuk továbbá az, hogy a 
kormáry es a lakos ág közölt barátságossá fegyék a 
viszonyt és kellő tekintélyt és erkölcsi alátámasztást 
nyujtsanak a mandoatárius hatalomnak. Az uj egyesü- 
letet a kormány is elismelte. 

TEL AVIV. - Tel Avivnak a legujabb slatiszíikai 
adatok szerint 80 000-re emelkedelt a lakossága. Az 
elmult evben 2198 születés. 689 haláleset, 901 házas- 
sád és 240 válá történt. 

törvényen semmi ; 

Kezet fognak a nácik 
és a szémiták 

Mátr akkor nagyon gyanus volt a nácik 
magatartása, midön a jaffai véres zendülé- 
sek során maguknak bindikálták az iiciá- 
tibát. Azóta iIs állandóan Palesztina felé 
kacsintanak és kinálják kétes értékü árja" 
bájaikat az araboknak. Addig, addig, mia 
az arabok is engedlek a csábitásnak és fel. 
vették az összeköttetést a német nemzeti- 
szocialista vezérkarral. A napi sajtó már 
arról is hirt ad, hogy több arab vezető 
Bertinbe érkezett és tanácskozásokat foly- 
tatnak a propaganda miniszterrel. 

Kinek is jutna eszébe, hogy csodálkozva 
csóválja fejét, hogy a politika kezei milyen 
hosszura nyulnak. A politikának nincsennek 
tiltott területei és nem ismer előttéleteket. 
De hogyan is állunk akkor a fajelmélettel? 
Az árja mindenhatósággal? A szémita nép 
dlacsonyrendüségével? Az alántas ösztö- 
nökkel, a bünözési hajlammal, a kisebbérté- 
küséggel ? Hogyan állunk akkor a szémi- 
tákkal ? 

A szémitákkal, ahovba az arabok is tar- 
toznak és akikkel most nagy lelkesedéssel 
fognak kezet az árja faj germán képviselői. 
Akiket most alyai szeretettel ölelnek keb. 
lükre. A szémitákat. Igen a szémítákkal 
szövbetkezik most a barna örület, - a szé- 
miták ellen. 

Valami itt nem stimmel. Vagy az árja- 
szémita kézfogás körül bannak a bajok, 
vagy a fajelmélet mondott csödött és nem 
szuperál. Ejnye, einye, mégis csak mindennek 
a szémiták az okai... 

— Eljegyzés. Markovits Jucit eljegyezte 
Grosz Chsim, a „Népünk" sziiágycsehi mun 
katársa. (M. k. é. h.) 

– Nagyváradi zsidó leány a tanár- 
nője a Hotschild kolonia héber isko- 
lájának. Örömmel regisziráljuk, hogy a jeru- 
zsalemi tanfelügyelőség Selzer Ajala (Illona) 
nagyváradi zsidő leányt, aki a váradi orth. 
izr. iskolának hosszu éveken keresztül növen- 
déke volt, a Jiszod Hamala héber iskola ren- 
des tanárnőjének neveztle ki, 75 font kezdő- 
fizetéssel. Az iskola a Rothschild által 50 éve 
alapitott kolonián van, az ország határán, a 
Mé-Meron partján. A fiatal tanitónő, más ké- 
nyelmesebb állomási is kaphatott volna, de 
lelkes ideálizmusa nem ismert akadályokat és 
szivesen vállalta a megbizást. 

—– Nagy részvét mellett temették el 
a margittai főrabbit. bax Kiszlév 14 én, 
szombaton hunyt el Weoeinberger Sámuel 
margittai főrabbi, aki az erdélyi rabbikarnak, 
ugy tudásban, mint jámborságban egyik leg- 
kimagaslóbb egyénisége volt. Egyenes jellem, 
igazságos férfiu volt. 70 éves korában ragada 
el a halál, ezernyi hivének és a margittai, szép- 
számu, erősen tradicionális alapokon álló zsi- 
dóságnak legnagyobb bánatára. 40 évig állott 
a hitközség élén és ez idő alati mindenkor a 
legjobb lelkipásztora volt hitközségének. Nagy 
jesivát tarlott fenn, ahol ezernyi bóchert ne- 
velt a zsidőság diszére és a Tóra szellemé- 
nek megörzésére. Temetése vasárnap folyt le, 
őriási részvét mellett. Ezernyi hive állotta 
körül ravatalát, ahol Erdély legkiválóbb rabbi- 
tekintélyei bucsuztatták el a kiíváló férfiut. 
Déli egy őrakor kezdődőölt a gyászszertartás 
és esle 7 óráig tartott. Az első beszédet leg- 
fiatalabb fia tartotta a jesiva bethamidrosábor, 
akit előbb Goldberger Mór elnöklete alatt tar. 
tott hiik. közgyülésen egyhangulag utódának 
választottak a margittai rabbiszékben. Ezután 
az elhunytat átvitték a nagytemplomba, ahol 
beszédet mondtak legidősebb fia, a széplaki 
rabbi, Briszk tasnádi főrabbi, aki az elhunyt veje 
volt, majd Weisz szilágynagyfalui rabbi, az 
elhunyt sógora, Lichtenstein krasznai, Fuchs 
Benjámin nagyváradi. Ehrenreich Salamon 
szilágysomlyói, Wézel Albert tordai főrabbi 
(Központi Iroda elnöke) Schönfeld Benjámin 
érmihályfalvai és végül Kaufman margittai dájen, 
aki az elhunyt veje volt. 5 órakor érkezelt a 
lemetési menet a temetőbe, ahol Klein Jakab ! 
halmi.i főrabbi és Teitelbaum Joél nagykárolyi 
főrabbi méllatták sz elhunyt elévülhetetlen 
érdemelf. y9n 

kitörte a lábát. A madarak ráadásul kikacag- 
ták a bolondot. A holló ekkor elhatározta, 

dott ugrálni és sem az első járását nem kapta- 
vissza, sem az ujat nem tudta eltanulni. 

1935 december 8. 

ZSIDŐ HUMOR 
is TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓ 

Szerencse 
Egy németországi reformrabbi a kövel kezőképen nyilatkozott egy társaságban Sz 

rencse, hogy Mózes idejében még nem léte. 
zett szivar, mert sz, amilyen fanatikus volt 
még arra is képes lett volna, hogy eltiltsa a 
szombaton való szivarozást." 

Felesleges k érdés 
A háboru alati történt. 
A főhercegnő belép a kórterembe, mö. 

gölte libériás inas szivarokkal. A fenséges 
asszony megszólitja az első sebesültet. 

Hogy érzi magát? Hogy töltötle a 
husvéti ünnepeket? 

— Fenség, meggyóntam. 
— Nagyon helyes, Jean adjon neki áb 

szívart ! 
Elérkezik a másik ágyhoz. 
— És hogy töltötte n a husvéti ünne- 

peket ? 
– Fenség, 

protestáns vagyok. 
— Helyes, Jean, adjon neki négy szivart. 
A harmadik ágynál. 
— És hogy töltötte Ön az ünnepeket? 
– Fenség, nekem csak három hét mulva 

lesz ünnepem, én görög-keleti vagyok, 
— lgen? Jean, adjon neki három szívart. 
Erre a szomszéd ágyból megszólal egy 

egy hang: 
—– Heoheitleben, tőlem ne kérdezzen so- 

kat, adasson nekem két szivart és a dolog el 
van intézve. 

Göring találkozása 
Mózessel 

Göring meghal és a mennyországba ta- 
lálkozik Mózessel, akit titokzaiosan félrevon 
egy sarokba és sutlogva megkérdi tőle : 

Mondja, nem maga gyujtotta fel azt a 
csipkebokrot? 

Jobb haza 
Egy német ujságban megjelent egy gyász- 

hirdetés a szokásos szöveggel: ,Szomorodott 
szivvel tudatjuk, hogy X. Y. a legönfeláldozóbb 
apa és a legodaadóbb férj hosszu betegség 
után egy jobb hazába költözött". 

Másnap a szomorodott sziívü hozzátar- 
tozókat, akik azt merték állilani, hogy létezik 
egy jobb haza, mint Németország, letartóztatták 
és koncentrációs táborba szállifották. 

Az S. A emberek 
előzék enyek 

Egy zsidó levelet ir a koncentrációs tá- 
borból s feleségének : 

,Kedves Rebeka ! Ht kitünő dolgom van. 
A koszt remek, soha ilyen jól még nem 
éltem. 

Az S. A. emberek bánásmódja velünk 
szemben kitünő. Igyekeznek minden kivánsá- 
gunkat teljesiteni. Barátságosak és előzé- 
kenyek velünk szemben . .. stb." 

A levél végén ez az utóirat áll : 
lzsák barátomat, aki a tényeket elferdítve, 

másl irt haza, éppen tegnap temettük el". 

A Hhitehagyyoti - 
a Talmudiban 

Ha látod a hitehagyottat, mint lebeg 
folyvást két világ közölt: az egyik az, melyel 
elhagyott, a másik, amelybe vágyott és nem 
nem találja helyét, sem itt, sem olt: gondolj 
a holló esetére. 

Megfigyelted-e már a holló esetlen, ug- 
ráló járásál ? 

A holló valaha szépen járt, mint a többi 
madarak. De egy napon meglátia a galambot, 
mely szebben lépkedett, mint ő, himbáló, ked- 
ves járással. - Utánozni fogom! - mondta 
a holló. De alig kezdte utánozni, elesett és 

bőjtöltem nagyszombaton, 

hogy visszatér régi járásához. De akkor már 
késő volt. A kitört lábával csak esellenül tu- 

– Okulj a mesén, fiam. 
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